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2η  Έκθεση Ανταγωνιστικότητας Κύπρου - Μέτρα που λαμβάνονται από τα 
αρμόδια Υπουργεία/Υφυπουργεία προς ικανοποίηση των                          

Συστάσεων της Έκθεσης. 

Εισαγωγή 
 

Βάσει της Απόφασης του Υπουργικού Συμβουλίου με αρ. 89.047, ημερομηνίας 
18.3.2020, το Συμβούλιο Οικονομίας και Ανταγωνιστικότητας Κύπρου πρέπει να 
ετοιμάζει σε διετή βάση την Έκθεση Ανταγωνιστικότητας Κύπρου, η οποία θα 
περιλαμβάνει: 

(α)  συγκριτική αξιολόγηση της ανταγωνιστικότητας και παραγωγικότητας της 
κυπριακής οικονομίας διεθνώς και έναντι επιλεγμένων χωρών, 

(β) συμπεράσματα σχετικά με προβληματικές πτυχές και τους παράγοντες που 
τις επηρεάζουν, και 

(γ)  εντοπισμό των τομέων προτεραιότητας για τους οποίους απαιτείται η λήψη 
μέτρων πολιτικής για αντιμετώπιση των προκλήσεων που έχουν εντοπιστεί.   

 
Η 2η Έκθεση Ανταγωνιστικότητας Κύπρου εκπονήθηκε το 2021 και καταγράφει τα 
συγκριτικά πλεονεκτήματα, τις αδυναμίες αλλά και τις προκλήσεις που αντιμετωπίζει 
η οικονομία και παρέχει Συστάσεις για την αντιμετώπιση των προκλήσεων και την 
ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας. Στην Έκθεση αναγνωρίζεται η σημαντική πρόοδος 
οικονομικής ανάπτυξης που είχε επιτευχθεί τα χρόνια που προηγήθηκαν της 
υγειονομικής κρίσης, τις γενικά καλές ρυθμιστικές και θεσμικές συνθήκες αλλά και 
τις καλές συνθήκες αγοράς που επικρατούν στην Κύπρο. 
 
Εντούτοις, η ανάλυση των δεικτών και τα συμπεράσματα της Έκθεσης καταλήγουν σε 
οκτώ τομείς στους οποίους θα μπορούσε να ενισχυθεί περαιτέρω η 
ανταγωνιστικότητα της κυπριακής οικονομίας. Σύμφωνα με την Έκθεση, σε πολλές 
περιπτώσεις δεν απαιτούνται νέες πολιτικές από την κυβέρνηση αλλά μεγαλύτερη 
έμφαση στο συντονισμό και στην αποτελεσματική υλοποίηση των υφιστάμενων 
πολιτικών. Οι τομείς είναι: 

 
1. Προώθηση της επιχειρηματικότητας και ενίσχυση της δυναμικής ανάπτυξης 

των κυπριακών επιχειρήσεων. 
2. Ενίσχυση των διασυνδέσεων και της αλληλεπίδρασης μεταξύ των 

επιχειρήσεων, στηρίζοντας την ένταξη τους σε δίκτυα προμηθευτών διεθνών 
επιχειρήσεων καθώς και τη συνεργασία μεταξύ επιχειρηματικής, 
ερευνητικής και ακαδημαϊκής κοινότητας. 

3. Ενίσχυση της υιοθέτησης ψηφιακών τεχνολογιών, με την παροχή κινήτρων 
για ψηφιοποίηση σημαντικών τομέων καθώς και την ενδυνάμωση των  
ψηφιακών δεξιοτήτων και των επενδύσεων που ενισχύουν την 
παραγωγικότητα στον τομέα των Τεχνολογιών της Πληροφορίας και 
Επικοινωνίας. 

4. Βελτίωση της πρόσβασης στη χρηματοδότηση με τη συνέχιση των 
επιτυχημένων προσπαθειών για την ενίσχυση του τραπεζικού συστήματος, 
αλλά και της ανάπτυξης και διάθεσης εναλλακτικών πηγών χρηματοδότησης. 

5. Καλύτερη αξιοποίηση του ανθρώπινου δυναμικού μέσα από την εκπαίδευση 
και κατάρτιση, με την αύξηση των αποφοίτων με προσόντα σε τεχνικούς 
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τομείς και σε τομείς φυσικών επιστημών, καθώς και με την  ενίσχυση των 
ψηφιακών δεξιοτήτων και δεξιοτήτων επιχειρηματικότητας, έτσι ώστε να 
ανταποκρίνονται τόσο στις τρέχουσες όσο και στις μελλοντικές απαιτήσεις.  

6. Ενίσχυση της εξωτερικής συνδεσιμότητας μέσα από τη διαμόρφωση 
στρατηγικής για τις διεθνείς μεταφορές και τη συνδεσιμότητα, καθώς  και τη 
διευκόλυνση της διασύνδεσης με βασικούς διεθνείς επιχειρηματικούς 
εταίρους. 

7. Προσέλκυση άμεσων ξένων επενδύσεων μέσα από τη διαμόρφωση ενός 
ελκυστικού οικονομικού περιβάλλοντος. 

8. Διαφοροποίηση της οικονομίας μέσω της ανάπτυξης νέων τομέων που θα 
συμπληρώσουν τις υπάρχουσες οικονομικές δραστηριότητες, και της 
ενίσχυσης της ανθεκτικότητας των βασικών υφιστάμενων τομέων. 

 

Βάσει της Απόφασης του Υπουργικού Συμβουλίου με αρ. 93.339, ημερομηνίας 
6.7.2022, τα Υπουργεία/Υφυπουργεία πρέπει να ενσωματώσουν στις προτεραιότητες 
και στο στρατηγικό τους προγραμματισμό τα μέτρα που κρίνουν σκόπιμα για 
κατάλληλη ανταπόκριση στις Συστάσεις της Έκθεσης, λαμβάνοντας υπόψη και το 
γενικότερο περιεχόμενο της Έκθεσης. Η ανταπόκριση των 
Υπουργείων/Υφυπουργείων ανά Σύσταση παρουσιάζεται πιο κάτω:  
 
 

Α. Επιχειρηματικότητα και δυναμική ανάπτυξης επιχειρήσεων 
 

Α1. Περαιτέρω ενθάρρυνση και διευκόλυνση επενδύσεων σε τομείς υψηλής 
προστιθέμενης αξίας και καινοτομίας. 
 

→ Το Υπουργικό Συμβούλιο ενέκρινε στις 15.10.2021 τη «Στρατηγική για την 
Προσέλκυση Εταιρειών για Δραστηριοποίηση ή/και Επέκταση των 
Δραστηριοτήτων τους στην Κύπρο». 
 
Η υπό αναφορά Στρατηγική είναι μια πρωτοβουλία προς την κατεύθυνση 
προσέλκυσης ξένων επενδύσεων, αλλά και ταλέντου από το εξωτερικό. 
Περιλαμβάνει σειρά δράσεων και μεταρρυθμίσεων σε διάφορους τομείς 
παρέμβασης, από την βελτιστοποίηση των διαδικασιών εξασφάλισης αδειών 
παραμονής και εργασίας για το εξιδεικευμένο προσωπικό από τρίτες χώρες έως 
την ανάπτυξη σύγχρονων υποδομών για τις τεχνολογίες πληροφορικής και 
επικοινωνιών, που ενισχύουν την ελκυστικότητα της Κύπρου ως προορισμό 
επενδύσεων και ανάπτυξης δραστηριοτήτων υψηλής προστιθέμενης αξίας. Το 
Υπουργείο Οικονομικών προεδρεύει της Επιτροπής Παρακολούθησης Υλοποίησης 
της Στρατηγικής. 
 
Ένας πολύ σημαντικός πυλώνας δράσεων στα πλαίσια της υπό αναφορά 
στρατηγικής είναι η παροχή φορολογικών απαλλαγών. Στα πλαίσια αυτά εντός του 
2022 έχουν νομοθετηθεί τα πιο κάτω φορολογικά πλαίσια: 
 
(α) Διεύρυνση και επέκταση της φοροαπαλλαγής που ισχύει για εργαζόμενους 
στη Δημοκρατία: 



5 

 

•  Φορολογική απαλλαγή ύψους 50% σε νέους κάτοικους-εργαζόμενους με       
αμοιβή από εργοδότηση ύψους €55,000, υπό προϋποθέσεις.   

• Για εργαζόμενους με χαμηλότερη αμοιβή από εργοδότηση παραχωρείται       
απαλλαγή ύψους 20% υπό προϋποθέσεις.  

• Οι υφιστάμενοι δικαιούχοι του μέτρου έχουν τη δυνατότητα να επεκτείνουν 
το ωφέλημα από 10 σε 17 έτη. Δυνητικοί δικαιούχοι του ωφελήματος άτομα 
με εισοδήματα (€55Κ-€100Κ) για την εναπομένουσα περίοδο των 17 ετών.  

(β) Διεύρυνση φοροαπαλλαγής για επένδυση σε καινοτόμες επιχειρήσεις: 

• Επέκταση της φοροαπαλλαγής 50% για επένδυση σε πιστοποιημένες              
καινοτόμες επιχειρήσεις και για  εταιρικούς επενδυτές.  Το όλο πλαίσιο έχει 
εγκριθεί από τη Γενική Διεύθυνση Ανταγωνισμού της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.  

(γ) Αυξημένη (σε σχέση με την πραγματική) φορολογική έκπτωση για δαπάνες 
στην έρευνα και ανάπτυξη: 

• Παραχώρηση αυξημένης έκπτωσης για δαπάνες που αφορούν έρευνα και      
ανάπτυξη (π.χ. κατά 20%). Επιλέξιμες δαπάνες σε έρευνα και ανάπτυξη θα   
εκπίπτουν του φορολογητέου εισοδήματος σε ποσό ίσο με 120% του          
πραγματικού. 

 
→ Το Υπουργικό Συμβούλιο, στη συνεδρία του ημερομηνίας 14.9.2022, ενέκρινε τη 

δημιουργία Ζώνης Καινοτομίας και Επιχειρηματικής Ζώνης/Εκθεσιακού χώρου 
στο χώρο της Κρατικής Έκθεσης. 
 
Η Ζώνη Καινοτομίας και Επιχειρηματικότητας στοχεύει, μεταξύ άλλων, στη 
δημιουργία περιβάλλοντος που ενισχύει την κουλτούρα της καινοτομίας, της 
συνεργασίας, της μεταφοράς γνώσης και καινοτόμου επιχειρηματικότητας, στη 
διαχείριση της μεταφοράς τεχνολογίας μεταξύ ερευνητικών ιδρυμάτων και 
φορέων καινοτομίας και στη διευκόλυνση της επικοινωνίας και διασύνδεσης 
μεταξύ εταιρειών, επιχειρηματιών και επιστημόνων, δημιουργώντας συνέργειες, 
συνεργασία και νέες επιχειρήσεις. 
 
Για την παρακολούθηση και υλοποίηση του έργου συστήνεται Διυπουργική και 
Καθοδηγητική Επιτροπή στην οποία συμμετέχουν οι αρμόδιες κυβερνητικές 
υπηρεσίες και ο Δήμος Έγκωμης. 

 
→ Το Υπ. Οικονομικών (YπOΙΚ) με στόχο την περαιτέρω στήριξη της Έρευνας και 

Καινοτομίας (Ε&Κ) στην Κύπρο, παρέχει πρόσθετη χρηματοδότηση στο Ίδρυμα 
Έρευνας και Καινοτομίας (ΙδΕΚ) για το νέο εθνικό πλαίσιο Ε&Κ της περιόδου      
2021-27, συνολικού προϋπολογισμού €150 εκ. (πρωτίστως από το Σχέδιο 
Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (ΣΑΑ) και το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής 
Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ)). 

 
→ Το Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας (ΥΕΕΒ) στο πλαίσιο των 

διαφόρων Σχεδίων Χορηγιών που διαχειρίζεται αποδίδει αυξημένη μοριοδότηση 
σε επενδυτικές προτάσεις που αφορούν προϊόντα/υπηρεσίες με υψηλή 
προστιθέμενη αξία και εξαγωγικό προσανατολισμό. 
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→ Επίσης, το ΥΕΕΒ προχώρησε τον Ιανουάριο του 2022 στη μετεξέλιξη του  

Μηχανισμού Ταχείας Δραστηριοποίησης σε Μονάδα Διευκόλυνσης Εταιρειών 
(ΜΔΕ). Η Μονάδα προσφέρει υπηρεσίες σχετικά με τη διευκόλυνση για τη 
σύσταση επιχειρήσεων και πληροφόρηση για αδειοδότηση και εγγραφή 
εταιρειών στο Μητρώο εταιρειών ξένων συμφερόντων. 
 

→ To Τμήμα Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης προωθεί σε συνεργασία με 
το Υφυπουργείο Έρευνας, Καινοτομίας και Ψηφιακής Πολιτικής τη ψηφιοποίηση 
της διαδικασίας υποβολής αιτήσεων για άδειες παραμονής και εργασίας για 
προσωπικό επιχειρήσεων που αποτείνονται στη Μονάδα Διευκόλυνσης Εταιρειών 
για εγκατάσταση στην Κύπρο.  

 
→  Ο Κλάδος Χημικής Προστασίας και Ασφάλειας Υπηρεσιών του Τμήματος 

Επιθεώρησης Εργασίας προσφέρει εξειδικευμένη πληροφόρηση σε επιχειρήσεις 
που επιθυμούν να προχωρήσουν σε επενδύσεις για την παραγωγή Υδρογόνου 
στην Κύπρο. 

 
 

Α2. Ανάπτυξη επιχειρηματικής κουλτούρας. 
 

→ Το ΥΕΕΒ στηρίζει πρωτοβουλίες που προωθούν την ενίσχυση της επιχειρηματικής 
κουλτούρας όπως το Βραβείο Επιχειρηματικότητας του Πανεπιστημίου Κύπρου 
και το Junior Achievement Cyprus.  
 

→ Επιπρόσθετα, το ΥΕΕΒ συνεχίζει να χρηματοδοτεί νέες προκηρύξεις του Σχεδίου 
για Ενίσχυση της Νέας Επιχειρηματικότητας που αποσκοπεί στην ανάπτυξη και 
προώθηση της επιχειρηματικότητας δίνοντας έμφαση σε ειδικές ομάδες 
πληθυσμού, και στοχεύει στη δημιουργία νέων επιχειρήσεων μέσω της 
επιδότησης μέρους των επιλέξιμων δαπανών. Για παράδειγμα, για τους νέους 
ηλικίας 18-29 δίνεται αυξημένη ένταση χορηγίας που ανέρχεται στο 70% 
προκειμένου να αναπτυχθεί η επιχειρηματική κουλτούρα ανάμεσα στους νέους. 

 

→ Η Αρχή Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού (ΑνΑΔ) με χρηματοδότηση από το 
ΣΑΑ, παρέχει προγράμματα για εξειδικευμένες γνώσεις και δεξιότητες στον τομέα 
της επιχειρηματικότητας προς όφελος της ανάπτυξης της επιχειρηματικής 
τεχνογνωσίας και κουλτούρας.  
 

→ Το Υπουργείο Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας (ΥΠΑΝ) έχει συστήσει  
Μονάδα Εποπτείας και Δράσεων για την Επιχειρηματικότητα με τους πιο κάτω 
όρους εντολής/ αρμοδιότητες: 

• Ανάπτυξη του Επιχειρηματικού Οικοσυστήματος της Κύπρου, 

• Δημιουργία Επιχειρηματικής Κουλτούρας και Δράσης στο σχολικό 
περιβάλλον, 

•  Επιμόρφωση και ενδυνάμωση των εκπαιδευτικών όλων των βαθμίδων 
εκπαίδευσης, 
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• Ανάπτυξη σχεδίου δράσης που αφορά στη διαθεματική προσέγγιση και 
συμπερίληψη δεξιοτήτων, γνώσεων, ικανοτήτων και στάσεων της 
Επιχειρηματικότητας στο Αναλυτικό Πρόγραμμα, 

• Ανάπτυξη εισηγήσεων για συνέχιση ή διεύρυνση των συνεργασιών του 
ΥΠΑΝ με άλλους φορείς/Υπηρεσίες ή/και Ιδρύματα. 
 

→ Το ΥΠΑΝ έχει ήδη προωθήσει δράσεις για ανάπτυξη της επιχειρηματικής 
κουλτούρας στις σχολικές μονάδες (Δημοτικά, Γυμνάσια, Λύκεια και Τεχνικές 
Σχολές) μέσω της παροχής προγραμμάτων και σεμιναρίων τόσο σε μαθητές όσο 
και σε εκπαιδευτικούς για την προαγωγή της δημιουργικής και καινοτόμου 
σκέψης, την ενδυνάμωση των γνώσεων και δεξιοτήτων στην επιχειρηματικότητα 
με διδακτικές πρακτικές και την εντατική άσκηση της επιχειρηματικής 
δημιουργικότητας. 

 
→ Το Ίδρυμα Έρευνας και Καινοτομίας (ΙδΕΚ) ίδρυσε το Κεντρικό Γραφείο 

Μεταφοράς Γνώσης με στόχο την υποβοήθηση της κατοχύρωσης των 
πνευματικών δικαιωμάτων και τη διευκόλυνση της εμπορικής εκμετάλλευσης των 
ερευνητικών αποτελεσμάτων. Το Κεντρικό Γραφείο Μεταφοράς Γνώσης  παρέχει 
υπηρεσίες σχετικά με την: 

• Εκπόνηση Στρατηγικής Δικαιωμάτων Διανοητικής Ιδιοκτησίας, 

• Προστασία Δικαιωμάτων Διανοητικής Ιδιοκτησίας, 

• Υπηρεσίες Technology Marketing, 

• Υποστήριξη για δημιουργία Τεχνοβλαστών (π.χ. διαμόρφωση πολιτικών 
στα Πανεπιστήμια, προσέλκυση επενδύσεων – πρόσβαση σε κεφάλαια 
υψηλού κινδύνου),Υποστήριξη στις διαπραγματεύσεις για Συμφωνίες (deal 
making). 

 
→ Το Υφυπουργείο Ναυτιλίας (ΥΦΥΝ) διοργανώνει σε τακτική βάση (κάθε 2 χρόνια) 

το Διεθνές Ναυτιλιακό Συνέδριο «Ναυτιλιακή Κύπρος». Στο συνέδριο καλούνται 
ομιλητές διεθνούς φήμης να αναλύσουν και να συζητήσουν επίκαιρα θέματα που 
απασχολούν τη ναυτιλιακή βιομηχανία. Το Συνέδριο «Ναυτιλιακή Κύπρος» 
προσελκύει πέραν των 800 ναυτιλιακών  παραγόντων από όλο τον κόσμο καθώς 
προέρχονται από 35 χώρες. Παράλληλα με το Συνέδριο πραγματοποιείται 
Ναυτιλιακή Έκθεση όπου διάφορες ναυτιλιακές εταιρείες, ναυτικές και 
ναυτιλιακές σχολές, ναυτασφαλιστές και άλλοι οργανισμοί που παρέχουν 
ναυτιλιακές υπηρεσίες έχουν την ευκαιρία να παρουσιάσουν τα 
προϊόντα/υπηρεσίες τους. Το φετινό Συνέδριο πραγματοποιήθηκε για 17η φορά 
από το 1989.     

 
 

Α3. Παροχή κοινωνικού διχτύου ασφαλείας για μείωση του κόστους αποτυχίας. 
 

→ Η Κυπριακή Δημοκρατία προχώρησε με τη σύσταση αρμόδιας διοικητικής αρχής 
για θέματα αφερεγγυότητας, το Τμήμα Αφερεγγυότητας, με στόχο την 
αντιμετώπιση τόσο του ψηλού κόστους όσο και των χρονοβόρων διαδικασιών 
αφερεγγυότητας για επιχειρήσεις που βρίσκονται σε οικονομική δυσχέρεια. Το 
Τμήμα Αφερεγγυότητας προωθεί τη διασφάλιση ευέλικτων διαδικασιών ώστε σε 
περίπτωση αποτυχίας, οι επιχειρήσεις να μην παραμένουν εγκλωβισμένες στη 
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διαδικασία εκκαθάρισης και να έχουν ευκαιρία για επανένταξή στην οικονομία ως 
δρώσες οικονομικές μονάδες, για ρευστοποίηση περιουσιακών στοιχείων στην 
αξία της αγοράς και καταβολή μερισμάτων σε πιστωτές, για διαχείριση των μη 
εξυπηρετούμενων δανείων και για διασφάλιση της κοινωνικής συνοχής.   

 
→ Προκειμένου να διασφαλιστεί η πλήρης λειτουργία τόσο του Πλαισίου 

Αφερεγγυότητας όσο και του Τμήματος Αφερεγγυότητας, προωθείται αριθμός 
μέτρων σχετικά με τη σωστή στελέχωση και εκπαίδευση του Τμήματος, την 
αυτοματοποίηση των διαδικασιών του Τμήματος, την ανάπτυξη Γραμμής 
Εξυπηρέτησης Πελατών, τον εκσυγχρονισμό του υφιστάμενου νομικού πλαισίου 
και εναρμόνιση με Ευρωπαϊκούς Κανονισμούς και Οδηγίες, τη ρύθμιση του 
επαγγέλματος των Συμβούλων Αφερεγγυότητας και τη συνεχιζόμενη εκπαίδευση 
και κατάρτισή τους. 

 
→ Το Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας λειτουργεί καθοδηγητικά γραφεία για τους 

Ευρωπαϊκούς Κανονισμούς REACH και CLP παρέχοντας την αναγκαία στήριξη στις 
επιχειρήσεις για συμμόρφωση με τις πρόνοιες των περί Χημικών Ουσιών Νόμου 
και Κανονισμών, ώστε οι επιχειρήσεις να μην χρειάζεται να επωμίζονται 
οικονομικό κόστος λόγω παράβασης των Κανονισμών. 

 
 

Α4. Μείωση κόστους σύστασης επιχειρήσεων. 
 

→ Το Τμήμα Εφόρου Εταιρειών προωθεί την  αναθεώρηση των ήδη χαμηλών τελών 
εγγραφής εταιρειών για εγγραφή εταιρείας ηλεκτρονικά αντί δια χειρός.  

 
→ Η ΒτΑ ψήφισε στις 6.10.2022 τον «Περί Ναυτιλιακής Εταιρείας Περιορισμένης 

Ευθύνης Νόμο (161(Ι)/2022)» (ΝΕΠΕ). Μέσω του Νόμου επιτυγχάνεται η μείωση 
του διοικητικού φόρτου και του κόστους συμμόρφωσης των επιχειρήσεων αφού 
τόσο η διαδικασία εγγραφής των ναυτιλιακών εταιρειών που είναι ιδιοκτήτριες 
κυπριακών πλοίων στο νέο μητρώο ΝΕΠΕ, όσο και η εγγραφή των πλοίων στο 
Κυπριακό Νηολόγιο, θα διενεργείται απευθείας από το ίδιο το ΥΦΥΝ χωρίς την 
εμπλοκή ενδιάμεσων κρατικών Υπηρεσιών και επιπρόσθετων διαδικασιών. Η 
συγκέντρωση της παροχής των υπηρεσιών αυτών στο ΥΦΥΝ (μονοθυριδική 
εξυπηρέτηση - one-stop shipping shop) συνεπάγεται την αποφυγή έκδοσης και 
μεταφοράς/υποβολής πιστοποιητικών από μια  κρατική Υπηρεσία σε άλλη, 
ιδιαίτερα αν οι Υπηρεσίες εδρεύουν σε διαφορετικές πόλεις, την 
αποφυγή  έκδοσης πιστών αντίγραφων και επιπρόσθετων πιστοποιητικών αφού 
θα υποβάλλονται όλα στην ίδια Υπηρεσία καθώς και την αποφυγή έκδοσης 
σχετικών δικαστικών διαταγμάτων για τροποποίηση ιδρυτικών εγγράφων.  

 
 

Α5. Αναγνώριση και προβολή επιτυχημένων περιπτώσεων (success stories). 
 

→ Το Υπουργείο Εξωτερικών (ΥΠΕΞ) θέσπισε τετραμηνιαίο ηλεκτρονικό newsletter 
στα Αγγλικά, στο οποίο προβάλλονται success stories στον τομέα της Έρευνας και 
Καινοτομίας. Το newsletter με τίτλο «ED 4 Innovation News Digest” ξεκίνησε στις 



9 

 

15.11.2021 και αποστέλλεται στις Πρεσβείες της Κυπριακής Δημοκρατίας στο 
εξωτερικό. Στη συνέχεια διαχέεται στο δικό τους δίκτυο επαφών. 
 

→ Το ΥΦΥΝ περιέλαβε στο πλαίσιο του Συνεδρίου Ναυτιλιακή Κύπρος, που 
πραγματοποιήθηκε στις 13.10.2022, το Κυπριακό Φόρουμ Ναυτιλιακής 
Τεχνολογίας 2022 (Cyprus Maritime Technology Forum 2022) στο οποίο 
συζητήθηκαν οι σύγχρονες τεχνολογίες στη ναυτιλία και η προώθηση της 
καινοτομίας. 

 
 

Α6. Αύξηση χρηματοδότησης βασικής έρευνας (επί του παρόντος η περισσότερη 
χρηματοδότηση στοχεύει στην εφαρμοσμένη έρευνα). 
 

→ Ο ένας εκ των 5 Πυλώνων του Νέου εθνικού προγράμματος για την Ε&Κ 
(διαχείριση από ΙδΕΚ) αφορά την «Έρευνα» με προϋπολογισμό €31 εκ. Αρκετά από 
αυτά τα χρήματα θα χρηματοδοτήσουν βασική έρευνα. 
 
 

Β. Επιχειρηματικές συνέργειες 
 

Β1. Υποστήριξη της ένταξης των κυπριακών επιχειρήσεων στα δίκτυα προμηθευτών 
μεγάλων διεθνών εταιρειών. 
 

→ Το Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας ανέλαβε την παροχή καθοδήγησης και 
συμβουλευτικής στήριξης σε κυπριακές επιχειρήσεις για κάλυψη των 
υποχρεώσεών τους που προκύπτουν από τον Κανονισμό REACH (καλύτερη 
διαχείριση των χημικών ουσιών για προστασία του ανθρώπου και του 
περιβάλλοντος) σχετικά με τη συμμετοχή τους σε δίκτυα προμηθευτών μεγάλων 
εταιρειών. 

 

Β2. Ενίσχυση της σύνδεσης και της συνεργασίας μεταξύ της επιχειρηματικής 
κοινότητας και της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης και της έρευνας. 
 

→ Το Υπουργείο Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας (ΥΠΑΝ) υλοποιεί στο πλαίσιο 
του ΣΑΑ το έργο «Αντιμετώπιση αναντιστοιχίας δεξιοτήτων μεταξύ εκπαίδευσης 
και αγοράς εργασίας». Η συγκεκριμένη δράση περιλαμβάνει, μεταξύ άλλων, την 
ανάπτυξη ενός Εθνικού Μηχανισμού Παρακολούθησης Αποφοίτων Ανώτερης 
Εκπαίδευσης (ΕΜΠΑ) και μίας Εθνικής Έρευνας Εργοδοτών (ΕΕΕ). Ο ΕΜΠΑ θα 
συλλέγει υψηλής ποιότητας δεδομένα από όλους τους απόφοιτους των 
Ιδρυμάτων Ανώτερης Εκπαίδευσης (ΙΑΕ) της Κύπρου σχετικά με την 
επαγγελματική και κοινωνική τους πορεία μετά την ολοκλήρωση της εκπαίδευσης 
και της κατάρτισής τους. Η EEE θα συλλέγει δεδομένα από τους εργοδότες από 
όλους τους τομείς της κυπριακής οικονομίας για τις ανάγκες της αγοράς εργασίας 
σε δεξιότητες και προσόντα. Οι δύο έρευνες θα παρέχουν δεδομένα σε διαχρονική 
βάση σε διάφορους φορείς (ΙΑΕ, εργοδότες, ΥΠΑΝ, Υπουργείο Εργασίας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων, Υφυπουργείο Έρευνας, Καινοτομίας και Ψηφιακής 
Πολιτικής, Αρχή Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού, φοιτητές/φοιτήτριες, γονείς, 
μαθητές/μαθήτριες κ.ά.) με σκοπό τη λήψη αποφάσεων και τον σχεδιασμό 
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πολιτικών οι οποίες θα συμβάλουν στη βελτίωση της διασύνδεσης της Ανώτερης 
Εκπαίδευσης με την αγορά εργασίας σε εθνικό επίπεδο.   
 

→ Η Ομοσπονδία Εργοδοτών και Βιομηχάνων Κύπρου (ΟΕΒ) και τα Μετα-λυκειακά 
Ινστιτούτα Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης (ΜΙΕΕΚ) ανέπτυξαν 
συνεργασία για την εκπόνηση νέου προγράμματος σπουδών των ΜΙΕΕΚ «Τεχνικός 
Βιομηχανίας», επάγγελμα για το οποίο υπάρχει μεγάλη ζήτηση στην αγορά 
εργασίας. 

 
→ Το ΙδΕΚ, μέσα στα πλαίσια του νέου εθνικού προγράμματος για την Ε&Κ 

χρηματοδοτεί τη συνεργασία μεταξύ επιχειρήσεων και ερευνητικών ιδρυμάτων με 
στόχο τον από κοινού εντοπισμό προκλήσεων και ερευνητικών πεδίων και την 
ανάπτυξη λύσεων μέσω ερευνητικών δράσεων και μεταφοράς των 
αποτελεσμάτων στην κοινωνία. Η χρηματοδότηση αυτού του μέτρου προέρχεται 
από τον Πυλώνα «Συνεργασία και Μεταφορά Γνώσης» του νέου εθνικού 
προγράμματος για την Ε&Κ με προϋπολογισμό €33,6 εκ. 

 
→ Το ΥΕΚΨΠ, όπως αναφέρθηκε και προηγουμένως, προωθεί τη δημιουργία Ζώνης 

Καινοτομίας και Επιχειρηματικής Ζώνης/Εκθεσιακού χώρου, έργο που θα 
ενισχύσει τη σύνδεση και τη συνεργασία μεταξύ της επιχειρηματικής κοινότητας 
και έρευνας.  

 
→ Το ΥΦΥΝ υπέγραψε Μνημόνιο/Πρωτόκολλο Συνεργασίας με: 

(i) το ΙδΕΚ στις 7.10.2021, με στόχο τη δημιουργία κατάλληλου περιβάλλοντος 
«Research Innovation Shipping Environment» (RISE), μέσω της παροχής      
χρηματοδοτικών εργαλείων, για την ενθάρρυνση της έρευνας και της          
καινοτομίας στη ναυτιλία.  

(ii) το Τεχνολογικό Πανεπιστήμιο Κύπρου (ΤΕΠΑΚ) στις 26.11.2021, με σκοπό τη 
διεύρυνση της επιστημονικής τους συνεργασίας σε θέματα ναυτιλίας και 
ολοκληρωμένης θαλάσσιας πολιτικής. 

(iii) το Κέντρο Αριστείας ΕΡΑΤΟΣΘΕΝΗΣ του Τεχνολογικού Πανεπιστημίου 
Κύπρου, στις 27.9.2022, το οποίο προνοεί συνεργασία σε διαφωτιστικό, 
επιστημονικό, ερευνητικό και αναπτυξιακό επίπεδο σε τομείς που 
αναμένεται να ενδυναμώσει τη στενή σχέση των δύο οργανισμών. Το 
πρωτόκολλο συνεργασίας καλύπτει τομείς όπως: (α) κοινές εκδηλώσεις και 
δραστηριότητες, (β) συμβουλευτικές-επιστημονικές υπηρεσίες και μελέτες, 
(γ) κοινή συμμετοχή σε ερευνητικά και αναπτυξιακά προγράμματα,                  
(δ) τοποθέτηση φοιτητών σε εργασιακούς χώρους, και (ε) ανταλλαγή 
πληροφοριών και τεχνογνωσίας σε θέματα κοινού ενδιαφέροντος. 

 
 

Β3. Ενίσχυση του συντονισμού και αξιοποίησης των συνεργειών των δράσεων που 
προωθούν τις διασυνδέσεις και συνεργασίες των επιχειρήσεων. 

 
→ Το ΥΠΕΞ σε συνεργασία με το ΚΕΒΕ διοργανώνει κάθε τρίμηνο το θεσμό 

“Diplomacy Business” όπου παρουσιάζονται στους ξένους Πρέσβεις που είναι 
διαπιστευμένοι στην Κύπρο, οι κυπριακές επιχειρήσεις και δίνεται η ευκαιρία 
δικτύωσης τους με τη διπλωματική κοινότητα, για ενίσχυση της εξωστρέφειας. 
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Β4. Αναθεώρηση θεσμικού πλαισίου για πανεπιστημιακούς τεχνοβλαστούς (university 
spin-offs).  

 
→ Τα ΥΠΑΝ και ΥπΟΙΚ προωθούν την τροποποίηση του θεσμικού πλαισίου                 

(συμπεριλαμβανομένων των εσωτερικών Κανονισμών των Δημόσιων                         
Πανεπιστημίων) που διέπει τη μεταφορά γνώσης και τη σύσταση Τεχνοβλαστών. 
Για το σκοπό αυτό, συστάθηκε τριμελής Επιτροπή η οποία αποτελείται από το       
ΓΔ Υπ. Οικονομικών, ΓΔ. Υπ. Παιδείας και ΓΔ Υφ. Έρευνας, η οποία ετοίμασε                    
εισηγήσεις για τροποποίηση της Νομοθεσίας. Οι εισηγήσεις στάλθηκαν από το     
ΥΠΑΝ στα Πανεπιστήμια για σχόλια. Η ομάδα εργασίας που συστάθηκε από           
τεχνοκράτες των 2 Υπουργείων, στην οποία συμμετέχουν το ΙδΕΚ και ο Επικεφαλής 
Επιστήμονας για επεξεργασία των εισηγήσεων, θα ετοιμάσει προσχέδιο του      
τροποποιητικού Νομοσχεδίου το οποίο θα αποσταλεί στη Νομική Υπηρεσία για 
νομοτεχνικό έλεγχο.  Στόχος είναι η υποβολή του Τροποποιητικού Νομοσχεδίου 
από τα ΥΠΑΝ και ΥπΟΙΚ στη ΒτΑ πριν το τέλος του 2022. 

 
 

Γ. Υιοθέτηση ψηφιακών τεχνολογιών 
 

Γ1. Παροχή κινήτρων για τη ψηφιοποίηση σε βασικούς τομείς της οικονομίας.  
 

→ Το ΥΕΕΒ εξήγγειλε εντός του 2022 Σχέδιο χορηγιών για την προώθηση της              
ψηφιακής μετάβασης των επιχειρήσεων, συνολικού ύψους €30 εκ. Επιπλέον, στο 
Σχέδιο Χορηγιών που αφορά τις μονάδες οι οποίες δραστηριοποιούνται στον       
τομέα της μεταποίησης ή/και εμπορίας γεωργικών προϊόντων, και το οποίο επίσης 
προκηρύχθηκε εντός του 2022, διευρύνθηκαν οι επιλέξιμες δαπάνες ώστε να        
καλύπτονται και δαπάνες ψηφιακής αναβάθμισης.  
 

 

Γ2. Ενίσχυση της εκπαίδευσης και της κατάρτισης (σε όλα τα επίπεδα) σε σχέση με τις 
ψηφιακές δεξιότητες.  
 

→ Μεγάλος αριθμός δημόσιων λειτουργών συμμετέχει σε προγράμματα της 
Κυπριακής Ακαδημίας Δημόσιας Διοίκησης για την ενίσχυση των ψηφιακών τους 
δεξιοτήτων. 
 

→ Το ΥΕΚΨΠ, στο πλαίσιο της Εθνικής Ψηφιακής Στρατηγικής για την περίοδο      
2020-2025, και σε σχέση με τον Άξονα Ψηφιακή Κοινωνία, έχει καταρτίσει το 
«Εθνικό Σχέδιο Δράσης για τις ψηφιακές δεξιότητες 2021-2025», λαμβάνοντας 
υπόψη τις τελευταίες εξελίξεις στον τομέα των ψηφιακών δεξιοτήτων, τους 
στόχους της ψηφιακής δεκαετίας της Ευρώπης και είναι σε πλήρη ευθυγράμμιση 
με το πρόγραμμα της Ευρωπαϊκής Ένωσης «Digital Europe». Το σχέδιο εγκρίθηκε 
από το Υπουργικό Συμβούλιο στις 13.12.2021 και αποτελεί ένα ολοκληρωμένο και 
δυναμικό σχέδιο, αποσκοπώντας στην ανάπτυξη και συνεχή αναβάθμιση των 
ψηφιακών δεξιοτήτων σε όλες τις πληθυσμιακές ομάδες και σε όλα τα επίπεδα, η 
υλοποίηση του οποίου θα συμβάλει στην ουσιαστική ενίσχυση της 
ανταγωνιστικότητας της χώρας ως 
επενδυτικού προορισμού και την καθιέρωση της Κύπρου ως περιφερειακού 
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κόμβου τεχνολογίας και καινοτομίας. Έχει ενταχθεί στο ΣΑΑ και η υλοποίηση του 
προχωρεί σε συνεργασία με διάφορους φορείς  
 

→ Επιπλέον, το ΥΕΚΨΠ μέσω του Ψηφιακού Πρωταθλητή, τίτλος που ανατίθεται στο 
Γενικό Διευθυντή του Υφυπουργείου, θα ενεργοποιήσει εκ νέου την εθνική 
συμμαχία για  ψηφιακές δεξιότητες και απασχόληση με περισσότερα από 50 μέλη 
από τον δημόσιο και τον ιδιωτικό τομέα, τα οποία δεσμεύονται να επιτύχουν από 
κοινού τον στόχο μιας ψηφιακά κατάλληλης κοινωνίας, σε όλα τα επίπεδα, 
μεγιστοποιώντας τον αντίκτυπο, επιτυγχάνοντας συνέργειες και αποφεύγοντας 
αλληλοεπικάλυψη προσπαθειών. 
 

→ Το ΥΠΑΝ, στο πλαίσιο του ΣΑΑ, υλοποιεί το έργο «Ψηφιακός μετασχηματισμός 
σχολικών μονάδων για την ενίσχυση των ψηφιακών δεξιοτήτων και των 
δεξιοτήτων που σχετίζονται με την εκπαίδευση STEM1». H υλοποίηση του έργου 
αφορά, μεταξύ άλλων, στη δημιουργία ηλεκτρονικών τάξεων (e-class) και στην 
επιμόρφωση εκπαιδευτικών. 

 
→ Το ΥΠΑΝ προχωρεί επίσης με το σχεδιασμό και λειτουργία 2 σχολείων STEM στη 

Μέση Γενική Εκπαίδευση, και με την εφαρμογή προγράμματος STEM σε 9 σχολεία 
Δημοτικής Εκπαίδευσης. 
 

→ Επίσης, το ΥΠΑΝ προχώρησε με τη: 

• Διδασκαλία των Ψηφιακών Τεχνολογιών στην Ε΄ και Στ΄ τάξη του Δημοτικού 
Σχολείου στα πλαίσια του μαθήματος «Σχεδιασμός και Τεχνολογία-Ψηφιακές 
Τεχνολογίες στην Εκπαίδευση». 
 

• Διδασκαλία του μαθήματος των Ηλεκτρονικών Υπολογιστών στα Ενιαία 
Ολοήμερα Σχολεία στη Δημοτική Εκπαίδευση και διδασκαλία του μαθήματος 
της Πληροφορικής, ως υποχρεωτικού μαθήματος, από την Α’ Γυμνασίου μέχρι 
την Α’ Λυκείου.  
 

• Δυνατότητα επιλογής του μαθήματος Πληροφορικής στη Β’ και Γ’ Λυκείου. 
Υπάρχουν 3 διαφορετικές επιλογές μαθημάτων (Πληροφορική και Επιστήμη 
Η.Υ., Εφαρμογές Πληροφορικής και Δίκτυα) που προσφέρονται ανάλογα με 
την κατεύθυνση που επιλέγουν οι μαθητές/μαθήτριες. 
 

• Παροχή δυνατότητας πιστοποίησης των μαθητών/ριών Γυμνασίου στην 
εξέταση ECDL (European Computer Driving License) σε 4 θεματικές ενότητες: 
«Επεξεργασία Κειμένου», «Υπολογιστικά Φύλλα», «Επεξεργασία 
Παρουσιάσεων» και «Βάσεις Δεδομένων». 
 

• Προσφορά ειδικοτήτων που σχετίζονται με ψηφιακές δεξιότητες στη Μέση 
Τεχνική και Επαγγελματική Εκπαίδευση (ΜΤΕΕΚ) (Θεωρητική κατεύθυνση: 
Ηλεκτρονικοί Υπολογιστές, Δίκτυα και Επικοινωνίες, Ψηφιακή Τεχνολογία και 

 
1 Είναι η συντομογραφία για τέσσερις στενά συνδεδεμένους τομείς σπουδών: επιστήμη, τεχνολογία, 
μηχανική και μαθηματικά (Science, Technology, Engineering, Mathematics). 
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Προγραμματισμός/Πρακτική κατεύθυνση: Τεχνικός Ηλεκτρονικών 
Υπολογιστών, Δικτύων και Επικοινωνιών). 
 

• Προσφορά του μαθήματος των Ηλεκτρονικών Υπολογιστών σε δύο επίπεδα 
(βασικό και ανώτερο) από τα Κρατικά Ινστιτούτα Επιμόρφωσης του ΥΠΑΝ και 
προσφορά του μαθήματος «Βασικές Δεξιότητες Πληροφορικής» σε τρία 
επίπεδα από τα Επιμορφωτικά Κέντρα του ΥΠΑΝ. 

 
→ Το ΥΠΑΝ προχωρεί με την υλοποίηση της «Εθνικής Στρατηγικής Διά Βίου Μάθησης 

2021-2027», η οποία περιλαμβάνει τον στρατηγικό πυλώνα του ψηφιακού 
μετασχηματισμού. Η καλλιέργεια ψηφιακών δεξιοτήτων (δηλ. γραμματισμού, 
αριθμητισμού και ψηφιακής τεχνολογίας) των ατόμων, ιδίως εκείνων με χαμηλές 
δεξιότητες και προσόντα, στο πλαίσιο της εκπαίδευσης και της κατάρτισης, 
αποτελεί βασική προτεραιότητα της Στρατηγικής.  

 
→ Το ΥΠΑΝ αξιοποιώντας τα αποτελέσματα της Εθνικής Έρευνας Εργοδοτών στο 

πλαίσιο του έργου «Αντιμετώπιση αναντιστοιχίας δεξιοτήτων μεταξύ εκπαίδευσης 
και αγοράς εργασίας» που αναφέρθηκε προηγουμένως, θα εντοπίσει τρέχουσες 
και μελλοντικές ανάγκες στην αγορά εργασίας σε ψηφιακές δεξιότητες προς 
καθοδήγηση των αποφάσεων για προσφορά νέων και αναθεώρηση υφιστάμενων 
προγραμμάτων σπουδών από τα ΙΑΕ, για σχεδιασμό νέων ευέλικτων 
προγραμμάτων (π.χ. μικρο-διαπιστευτήρια) καθώς και προγραμμάτων δια βίου 
μάθησης.  

 
→ Το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο Κύπρου (ΠΙΚ) προσφέρει ετήσια (εντόπια και 

ευρωπαϊκά) προγράμματα, επιμορφωτικές δράσεις, σεμινάρια και εργαστήρια 
προς σχολεία, εκπαιδευτικούς και μαθητές/μαθήτριες σχετικά με την επιμόρφωση 
και ανάπτυξη της ψηφιακής ικανότητας. 
 

→ Η ΑνΑΔ παρέχει, μέσω του ΣΑΑ, προγράμματα κατάρτισης για απόκτηση 
ψηφιακών δεξιοτήτων και δεξιοτήτων υποστήριξης των νέων τεχνολογιών με 
στόχο την αντιμετώπιση των αναγκών των επιχειρήσεων. Επιχορηγεί επίσης 
προγράμματα κατάρτισης για τη συνεχή αναβάθμιση των δεξιοτήτων των 
επαγγελματιών του τομέα της Πληροφορικής. Ενδεικτικά αναφέρεται ότι στα  
Θεματολόγια για την περίοδο 2023-2024 έχει περιληφθεί νέος θεματικός τομέας 
για την «Ανάπτυξη Πληροφοριακών Συστημάτων 4ης Βιομηχανικής Επανάστασης» 
(π.χ Τεχνητή Νοημοσύνη, Αποκεντρωμένες Τεχνολογίες (Blockchain). Για τα 
προγράμματα κατάρτισης αξιοποιείται και η εξ αποστάσεως ηλεκτρονική μάθηση. 
 

→ Το Κέντρο Παραγωγικότητας (ΚΕΠΑ) υλοποιεί κατά την περίοδο 2022-2025 το 
«Έργο Κατάρτισης Ατόμων Ηλικίας 55 χρονών και Άνω» το οποίο στοχεύει στην 
αντιμετώπιση του ψηφιακού αποκλεισμού των ατόμων αυτών με τη βελτίωση των 
ψηφιακών δεξιοτήτων τους και την ενίσχυση της εμπιστοσύνης τους στη χρήση 
της τεχνολογίας. Το έργο στοχεύει στην κατάρτιση 2.800 ατόμων και 
χρηματοδοτείται από το ΣΑΑ.  
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→ Το ΥΦΥΝ υπέγραψε στις 12.4.2022 Μνημόνιο Συνεργασίας με την Αρχή Ψηφιακής 
Ασφάλειας αναφορικά με την αντιμετώπιση κινδύνων του κυβερνοχώρου στον 
τομέα της ναυτιλίας.  
 

→ Το Υφυπουργείο Τουρισμού (ΥΦΤ) πραγματοποιεί εκπαιδευτικά σεμινάρια σε 
τουριστικούς φορείς για το ψηφιακό μάρκετινγκ.   

 

 

Γ3. Παροχή κινήτρων για επενδύσεις που ενισχύουν την παραγωγικότητα.  
 

→ Το ΥΕΕΒ προβαίνει σε προκηρύξεις διαφόρων Σχεδίων Χορηγιών με στόχο την 
ενίσχυση των επιχειρήσεων για την υλοποίηση επενδύσεων που θα βελτιώσουν 
την παραγωγική διαδικασία και παραγωγικότητάς τους, τη δημιουργία νέων 
μονάδων, καθώς και τη ψηφιακή τους αναβάθμιση. Η χρηματοδότηση παρέχεται 
τόσο από το Πρόγραμμα «ΘΑλΕΙΑ 2021-2027» όσο και από το ΣΑΑ.    

 
 

Γ4. Εντατικοποίηση προσπαθειών για ψηφιοποίηση των δημόσιων υπηρεσιών.  

 
→ Το ΥΕΚΨΠ προχωρεί στο σχεδιασμό και υλοποίηση μεγάλων έργων ψηφιακής     

μετάβασης σε νευραλγικούς τομείς της οικονομίας όπως υγεία, παιδεία,                   
δικαιοσύνη, αλλά και σε τμήματα τα οποία εξυπηρετούν καθημερινά χιλιάδες     
πολίτες και επιχειρήσεις, όπως το Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας,           
Πολεοδομίας και Οικήσεως, Εφόρου Εταιρειών, Τελωνείων, Φορολογίας. 

 
→ Παράλληλα, το ΥΕΚΨΠ έχει δημιουργήσει ένα νέο μοντέλο για την ανάπτυξη          

φιλικών προς τον χρήστη ψηφιακών υπηρεσιών, το Digital Services Factory (DSF)  
το οποίο είναι ήδη σε εφαρμογή, με στόχο να παρέχει διαδικτυακά το 100% των 
κυβερνητικών υπηρεσιών, με απώτερο σκοπό τη βελτίωση της ποιότητας ζωής για 
τους πολίτες και τις επιχειρήσεις. Οι υπηρεσίες θα παρέχονται μέσω της ενιαίας 
ψηφιακής πύλης του κράτους gov.cy, η οποία θα λειτουργεί ως Κέντρο                          
εξυπηρέτησης για όλες τις συναλλαγές του πολίτη και των επιχειρήσεων με το     
Δημόσιο και θα φιλοξενεί όλες τις κρατικές ψηφιακές υπηρεσίες. Επιπλέον, η πύλη 
gov.cy θα φιλοξενεί και όλους τους διαδικτυακούς τόπους της Κυβέρνησης και θα 
είναι το Κέντρο πληροφόρησης και ενιαίας διαδικτυακής παρουσίας της                  
Κυβέρνησης. Το Digital Services Factory έχει ενταχθεί στο ΣΑΑ.  
 

→ Το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων (ΥΕΚΑ) υπέγραψε τον 
Σεπτέμβριο του 2022 Μνημόνιο Συνεργασίας με το Υπουργείο Εργασίας της 
Ελλάδας, με το οποίο παραχωρείται η τεχνογνωσία του πληροφοριακού 
συστήματος ΕΡΓΑΝΗ ΙΙ. Με το σύστημα αυτό δίνεται η ευκαιρία παρακολούθησης 
της αγοράς εργασίας από τους αρμόδιους επιθεωρητές, αλλά και από τους ίδιους 
τους εργαζομένους σχετικά με την τήρηση των όρων εργοδότησης τους όπως 
μισθό, ώρες εργασίας, εβδομαδιαία ημεραργία κτλ απευθείας μέσα από το 
Σύστημα. Στόχος είναι η προστασία των εργασιακών δικαιωμάτων, η 
καταπολέμηση της αδήλωτης και υποδηλωμένης εργασίας και η ενίσχυση του 
εργατικού δυναμικού της Κύπρου. 
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→ Οι Υπηρεσίες Κοινωνικών Ασφαλίσεων (ΥΚΑ) προχώρησαν στη ψηφιοποίηση 
αριθμού υπηρεσιών όπως την ηλεκτρονική πληρωμή εισφορών κοινωνικής 
ασφάλισης και τη ψηφιοποίηση αιτήσεων για επιδόματα κοινωνικών 
ασφαλίσεων, π.χ το επίδομα ασθενείας, μητρότητας και τοκετού ενώ ακολουθεί η 
ψηφιοποίηση για την αίτηση επιδόματος ανεργίας και για την αίτηση 
θεσμοθετημένης σύνταξης 

 
→ Οι ΥΚΑ προχωρούν επίσης στην πλήρη λειτουργία του Συστήματος Πληρωμής 

Εισφορών (SISnet) όπου όλες οι πληρωμές θα διενεργούνται διαδικτυακά χωρίς 
τη μετάβαση των εργοδοτών και αυτοτελώς εργαζομένων στα Ταμεία των 
Υπηρεσιών Κοινωνικών Ασφαλίσεων. Μέσω του ΣΑΑ, προχωρούν και στη 
μετεξέλιξη του υφιστάμενου συστήματος SIS σε ολοκληρωμένο ψηφιακό σύστημα 
με ενσωμάτωση νέων δυνατοτήτων που αφορούν ανάλυση δεδομένων (data 
analytics) και διαχείριση κινδύνων (Risk management).  
 

→ Πρόσθετα, οι ΥΚΑ καταβάλλουν προσπάθειες για εξασφάλιση διασυνδέσεων 
αρχείων με άλλα Τμήματα/Υπηρεσίες για να λαμβάνεται η απαιτούμενη 
πληροφόρηση άμεσα χωρίς να ζητείται από τον πολίτη η προσκόμιση σχετικών 
πιστοποιητικών και βεβαιώσεων. Ήδη πραγματοποιήθηκε η ηλεκτρονική 
διασύνδεση με την Υπηρεσία Διαχείρισης Επιδομάτων Πρόνοιας του 
Υφυπουργείου Κοινωνικής Πρόνοιας. 

 
→ Το Τμήμα Εργασίας προωθεί μέσω του ΣΑΑ ενέργειες για την ανάπτυξη τριών 

ψηφιακών συστημάτων που αφορούν (α) αιτήσεις και πληρωμές για τα Σχέδια 
Χορηγιών, (β) αξιολόγηση της επίδοσης της λειτουργίας της  Δημόσιας Υπηρεσίας 
Απασχόλησης, (Performance Management System) και (γ) την αναζήτηση και 
τοποθέτηση σε εργασία των νεαρών ανέργων ηλικίας 15-29 χρόνων.   

 
→ To Τμήμα Εργασίας προωθεί μέσω του Προγράμματος «ΘΑλΕΙΑ 2021-2027» την 

ανάπτυξη ενός νέου αναβαθμισμένου και σύγχρονου ψηφιακού συστήματος που 
θα καλύπτει όλη τη λειτουργία της Δημόσιας Υπηρεσίας Απασχόλησης.  
 

→ Το Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας θα προχωρήσει στην ετοιμασία ηλεκτρονικής 
βάσης δεδομένων στην οποία θα καταχωρούνται όλοι οι έλεγχοι των ιδιωτών 
ελεγκτών αναφορικά με τους ανελκυστήρες, τα ανυψωτικά, το υγραέριο και τα 
συστήματα ρευστών. Η βάση αυτή θα είναι αμφίδρομα προσβάσιμη (ιδιώτες 
ελεγκτές – Δημόσιο).  

 
→ Η ΑνΑΔ προχώρησε το 2017 στη λειτουργία του «Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού 

Συστήματος ΟΠΣ». Τα επιμέρους συστήματα τα οποία αποτελούν το ΟΠΣ και είναι 
σε παραγωγή αφορούν: 

(i) το Σύστημα Διαχείρισης Επιχειρησιακών Πόρων,  

(ii) το Σύστημα Διαχείρισης Εγγράφων και Εταιρικού Περιεχομένου 
(«ΗλέκτρΑ»),  

(iii) το Σύστημα Διαχείρισης Επιχειρηματικών Διαδικασιών (ψηφιακή πύλη 
«Ερμής») μέσω της οποίας παρέχεται η δυνατότητα στον χρήστη για 
εγγραφή του ως οντότητα καθώς και για απόκτηση των διαθέσιμων ρόλων 
(Εργοδότης, Κέντρο Επαγγελματικής Κατάρτισης (ΚΕΚ), Δομή 
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Επαγγελματικής Κατάρτισης (ΔΕΚ), Κέντρο Αξιολόγησης Επαγγελματικών 

Προσόντων (ΚΑΕΠ), κ.ά.). Επίσης, έχουν ενταχθεί και άρχισαν να 
λειτουργούν μέσω της ψηφιακής πύλης αρκετά Σχέδια της ΑνΑΔ και μέχρι 
το τέλος του Α΄ τριμήνου 2023 αναμένεται να ενσωματωθούν στο σύστημα 
«Ερμής» και τα εναπομείναντα Σχέδια. 

(iv) Για την υποδομή υπηρεσιών διαδικτύου, αναπτύχθηκαν οι ιστοσελίδες για 
Εσωτερική Διάχυση (πρόσβαση των εργαζομένων της ΑνΑΔ σε όλες τις 
υπηρεσίες) και Εξωτερική Διάχυση (ανάπτυξη ιστοσελίδας ΑνΑΔ και  
ιστοσελίδας του ευρωπαϊκού δικτύου στην Κύπρο «Refernet».   

 
→ Η Υπηρεσία Διαχείρισης Επιδομάτων Πρόνοιας (του ΥΦΚΠ) έχει καταρτίσει 

πλάνο το οποίο υλοποιεί για πλήρη ψηφιοποίηση όλων των επιδομάτων για 
διευκόλυνση των πολιτών, αυτοματοποίηση και απλοποίηση των διαδικασιών. 

 
→ Το Τμήμα Εφόρου Εταιρειών, προωθεί μέσω προκήρυξης ανοιχτού διαγωνισμού 

την ανάπτυξη μίας ολοκληρωμένης πλατφόρμας διαχείρισης Μητρώων στον  
Έφορο Εταιρειών με στόχο την πλήρη ψηφιακή μετάβαση (digital transformation) 
του Τμήματος, επιτυγχάνοντας με τον τρόπο αυτό βελτιστοποίηση των 
διαδικασιών και παροχή γρήγορης και υψηλής ποιότητας υπηρεσιών στο 
επιχειρηματικό κοινό. Το έργο έχει ενταχθεί στο ΣΑΑ. 

 
→ Το Γενικό Χημείο του Κράτους (ΓΧΚ)  προχωρεί με το έργο “IsoDataBase”, το οποίο 

χρηματοδοτείται από το ΣΑΑ, με στόχο την ενίσχυση των υπαρχουσών ισοτοπικών 
βάσεων δεδομένων τοπικών παραδοσιακών κυπριακών τροφίμων/ποτών, με την 
ανάπτυξη ηλεκτρονικής πλατφόρμας blockchain για την επαλήθευση της 
γνησιότητας των κυπριακών προϊόντων και τη διασφάλιση της ταυτότητάς τους.    

 
→ Ο Οργανισμός Κρατικών Υπηρεσιών Υγείας (ΟΚΥπΥ) έχει προχωρήσει σε 

υπογραφή σύμβασης για το νέο Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό Σύστημα Υγείας 
(ΟΠΣΥ) το οποίο αποτελεί ένα από τα μεγαλύτερα έργα πληροφορικής που θα 
υλοποιηθούν στην Κύπρο. Το Σύστημα σχεδιάστηκε με προδιαγραφές του 
Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας (ΠΟΥ) και ειδικών από όλους τους τομείς και 
περιλαμβάνει λειτουργίες που εκσυγχρονίζουν και ενισχύουν  όλο το φάσμα 
εργασιών ενός νοσοκομείου. Παράλληλα, περιλαμβάνει συστήματα για τις 
Οργανικές και Διοικητικές ανάγκες του Οργανισμού. Στόχος είναι η βελτίωση των 
παρεχόμενων υπηρεσιών υγείας, η μείωση του λειτουργικού κόστους, η αύξηση 
της παραγωγικότητας και η μείωση του ανθρώπινου λάθους. 

 
→ Το ΥΦΥΝ προωθεί τη δράση «Ψηφιακός Μετασχηματισμός του Υφυπουργείου 

Ναυτιλίας» (Digital Transformation of the Shipping Deputy Ministry) η οποία          
περιλήφθηκε για χρηματοδότηση από το ΣΑΑ. Το έργο στοχεύει στον                            
εκσυγχρονισμό των ηλεκτρονικών εφαρμογών και υπηρεσιών που υποστηρίζουν 
τις δραστηριότητες του Υφυπουργείου ούτως ώστε να αυξάνεται η αποδοτικότητα 
και η αμεσότητα στην παροχή των υπηρεσιών και στη διαμόρφωση ενός πλαισίου 
υποστήριξης μονοθυριδικής εξυπηρέτησης (one-stop-shop). Το έργο βρίσκεται 
ήδη σε πορεία υλοποίησης και αναμένεται να ολοκληρωθεί αρχές του 2024.   
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→ Το ΥΠΑΝ προχωρεί με την υλοποίηση του συγχρηματοδοτούμενου έργου 
«Σύστημα Υπηρεσιών Υποστήριξης», το οποίο θα είναι ένα ολοκληρωμένο 
μηχανογραφικό σύστημα ηλεκτρονικής διακυβέρνησης στη Δημόσια Εκπαίδευση. 
 

→ Το ΥΠΑΝ προχωρεί επίσης με την ανάπτυξη διαδικτυακών εφαρμογών για 
απλοποίηση και αυτοματοποίηση διάφορων διοικητικών διαδικασιών και 
υπηρεσιών που σχετίζονται με τη διεξαγωγή εξετάσεων. 

 
→ Σε ό,τι αφορά την Ανώτερη Εκπαίδευση προγραμματίζεται ή βρίσκεται σε εξέλιξη 

η ψηφιοποίηση των πιο κάτω: 
 

(i) Βάση Δεδομένων Ανώτερης Εκπαίδευσης για τη συλλογή δεδομένων για 
τον φοιτητικό πληθυσμό, το ακαδημαϊκό/διδακτικό προσωπικό, τα           
προγράμματα σπουδών και τα ερευνητικά κέντρα, δίκτυα, έδρες UNESCO, 
μνημόνια συνεργασίας,  
 

(ii) Δημιουργία ηλεκτρονικής πλατφόρμας στο πλαίσιο του έργου «Ανάπτυξη 
ενός Εθνικού Μηχανισμού Παρακολούθησης Αποφοίτων Ανώτερης                    
Εκπαίδευσης και μίας Εθνικής Έρευνας Εργοδοτών» για την ηλεκτρονική 
συλλογή δεδομένων από απόφοιτους και εργοδότες,  
 

(iii) Ηλεκτρονική χορήγηση και συμπλήρωση εργαλείων αξιολόγησης                    
υποψηφίων (tests),  
 

(iv) Διαδικασία υποβολής αιτήσεων για Κρατική Φοιτητική Μέριμνα,  
 

(v) Πλατφόρμα Συλλογής Δεδομένων για φοιτητές/φοιτήτριες Ανώτερης        
Εκπαίδευσης από τρίτες χώρες με σκοπό την καλύτερη παρακολούθηση 
της φοίτησης τους στα ΙΑΕ της Κύπρου, 
 

(vi) Μητρώο Προγραμμάτων Σπουδών των ΙΑΕ της Κύπρου. 
 

 

Δ. Πρόσβαση στη χρηματοδότηση 
 

Δ1. Ενίσχυση της διαθεσιμότητας και της πρόσβασης σε εναλλακτικές πηγές 
χρηματοδότησης 
 

→ Το ΥπΟΙΚ, πέραν από τη στήριξη των επενδύσεων μέσω του κρατικού 
προϋπολογισμού με υλοποίηση έργων με τη μέθοδο PPP2, αλλά και την ιδιαίτερη 
σημασία που δίνει στη διασφάλιση πρόσβασης και μεγιστοποίησης των 
χρηματοδοτήσεων που προσφέρουν οι Διεθνείς Χρηματοδοτικοί Οργανισμοί για 
υποστήριξη της κυπριακής οικονομίας, υλοποιεί τα ακόλουθα μέτρα:  

 
 
 

 
2 PPP: Public Private Partnership 
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Κυπριακό Ταμείο Χρηματοδότησης Κεφαλαίου  
Το Υπουργικό Συμβούλιο αποφάσισε στις 22.03.2022 την έγκριση Συμφωνίας 
Χρηματοδότησης Κεφαλαίου υπό τη διαχείριση του Ευρωπαϊκού Ταμείου 
Επενδύσεων (ΕΤΕ), με στόχο την κάλυψη του κενού που υπάρχει στη 
χρηματοδότηση των κυπριακών επιχειρήσεων σε σχέση με χρηματοδοτικά 
προϊόντα μετοχικού χαρακτήρα. Το Κυπριακό Ταμείο Χρηματοδότησης Κεφαλαίου 
(Cyprus Equity Fund) θα επενδύει κυρίως σε νεοφυείς και καινοτόμες κυπριακές 
εταιρείες, αντιμετωπίζοντας κατ’ αυτό τον τρόπο τα χρηματοδοτικά κενά που 
εντοπίζονται στην κυπριακή αγορά χρηματοδότησης υψηλού κινδύνου.  
 
Στο παρόν στάδιο βρίσκεται σε εξέλιξη διαδικασία επιλογής Διαχειριστή Ταμείου 
(Fund Manager) από το ΕΤΕ, η οποία αναμένεται να ολοκληρωθεί μέχρι το τέλος 
του έτους. Η Συμφωνία Χρηματοδότησης προβλέπει κρατική συνεισφορά στο 
Ταμείο ύψους €30εκ., ποσό που θα συμπληρωθεί από ιδιωτικά κεφάλαια.  
 
Το έργο χρηματοδοτείται στο μεγαλύτερο μέρος του από το ΣΑΑ με 
συμπληρωματική χρηματοδότηση από τις επανεισροές της Πρωτοβουλίας 
Jeremie. 
 
Δημιουργία Εθνικού Οργανισμού Αναπτύξεως (National Promotion Agency) 
Το Υπουργείο Οικονομικών εξασφάλισε Ειδική Τεχνική Βοήθεια (TSI) από την           
Ευρωπαϊκή Επιτροπή για την ετοιμασία Οδικού Χάρτη (roadmap) για την σύσταση 
Εθνικού Οργανισμού Αναπτύξεως. Αποστολή του Οργανισμού θα είναι η ενίσχυση 
των πρωτοβουλιών του κράτους για «γεφύρωση» χρηματοδοτικών κενών, και η 
βελτίωση της πρόσβασης σε χρηματοδότηση για μικρομεσαίες και νεοφυείς 
επιχειρήσεις, και αυτοεργοδοτούμενους.  
 
Η Eιδική Τεχνική Βοήθεια αναμένεται να ολοκληρωθεί τον Οκτώβριο του 2023 και 
η σύσταση του Οργανισμού αναμένεται έως το τέλος του 2025. Το έργο 
περιλαμβάνεται στο ΣΑΑ. 
 
Σχέδιο Υπουργείου Οικονομικών για επιχορήγηση νέων επιχειρηματικών δανείων 
Το Υπουργείο Οικονομικών εφάρμοσε κατά την περίοδο 2020-2021 το πιο πάνω 
σχέδιο με σκοπό την παροχή κρατικής ενίσχυσης σε αυτοτελώς εργαζόμενους, 
MME και μεγάλες επιχειρήσεις, υπό τη μορφή επιδότησης επιτοκίου με σκοπό να 
στηριχθεί η οικονομία για τη διάρκεια της τρέχουσας έξαρσης της νόσου του 
COVID-19. 
 
Χρηματοδότηση Έρευνας και Καινοτομίας 
Σημαντική είναι η αύξηση στην κρατική χρηματοδότηση του Ιδρύματος Έρευνας 
και Καινοτομίας (ΙδΕΚ), ώστε να συνεχίσει να στηρίζει νεοφυείς και καινοτόμες 
επιχειρήσεις μέσω προγραμμάτων χρηματοδότησης. Στον προϋπολογισμό του 
2024-2025 (ΜΔΠ) περιλαμβάνεται πρόνοια για χορηγία €21 εκ. 

   
Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (Recovery and Resilience Facility) 
Η Κύπρος έχει εξασφαλίσει μέσω του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας 
€1,2 δις για χρηματοδότηση του Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας 
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με ορίζοντα υλοποίησης το 2026. Ποσό ύψους €1 δις θα δοθεί από την ΕΕ ως 
χορηγία και €200 εκ. ως δάνειο. 
 
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έδωσε στις 25.10.2022 θετική προκαταρκτική αξιολόγηση 
του αιτήματος της Κύπρου για πληρωμή ποσού ύψους €85 εκ. στο πλαίσιο του 
Μηχανισμού Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, καθώς κρίθηκε ότι η Κύπρος έχει 
σημειώσει επαρκή πρόοδο όσον αφορά την ανάπτυξη του οικείου Σχεδίου.  
Ταμεία Πολιτικής Συνοχής 
Στο πλαίσιο της Πολιτικής Συνοχής η Κύπρος θα λάβει συνολικά € 968 εκ. για την 
προγραμματική περίοδο 2021-2027. Η κατανομή ανά Ταμείο έχει ως εξής:  
- €467 εκατ. στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Ταμείου Περιφερειακής Ανάπτυξης  
- €222 εκατ. στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου (ΕΚΤ+).  
- €178 εκατ. στο πλαίσιο του Ταμείου Συνοχής.  
- €101 εκατ. στο πλαίσιο του Ταμείου Δίκαιης Μετάβασης. 

 
Η προαναφερθείσα κατανομή της Πολιτικής Συνοχής για την Κύπρο μεταφράζεται 
σε € 1,8 δισ. δημοσίων επενδύσεων (συμπεριλαμβανομένων € 842 εκ. εθνικών 
συνεισφορών) στο πλαίσιο του Προγράμματος «ΘΑλΕΙΑ 2021-2027». Σημειώνεται 
ότι, τα προγραμματικά έγγραφα της Πολιτικής Συνοχής για την περίοδο 2021-2027 
εγκρίθηκαν επίσημα από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή στις 8.7.2022 καθιστώντας την 
Κύπρο το πρώτο Κράτος Μέλος που έχει λάβει την εν λόγω έγκριση. 
 
Η κατανομή των πόρων του Προγράμματος ανά Στόχο Πολιτικής (ΣΠ) έχει ως εξής:  
- ΣΠ 1: Μια Εξυπνότερη Ευρώπη (Έρευνα/Καινοτομία, Ψηφιοποίηση,                      

Επιχειρηματικότητα) - €312 εκ. 
- ΣΠ 2: Μια πιο Πράσινη Ευρώπη (Καθαρή Ενέργεια, Υδάτινοι Πόροι,  Απόβλητα, 

Κλιματική Αλλαγή) - €783 εκ.  
- ΣΠ 3: Μια πιο Διασυνδεδεμένη Ευρώπη (Διευρωπαϊκά Δίκτυα Μεταφορών) - 

€30 εκ.  
- ΣΠ 4: Μια πιο Κοινωνική και χωρίς αποκλεισμούς Ευρώπη (Απασχόληση,        

Εκπαίδευση, Κατάρτιση, Κράτος Πρόνοιας) - €424εκ.  
- ΣΠ 5: Μια Ευρώπη πιο Κοντά στους Πολίτες  (Έργα Τοπικής Αυτοδιοίκησης) - 

€182 εκ. 
Έχουν επίσης κατανεμηθεί €78 εκ. σε έργα Τεχνικής Βοήθειας. 
 
Αναγνωρίζοντας την ανάγκη για δημιουργία περισσότερων καναλιών πρόσβασης 
σε χρηματοδότηση για τις ΜΜΕ, το Πρόγραμμα «ΘΑλΕΙΑ», πέραν των σχεδίων 
χορηγιών που προωθεί, προνοεί παράλληλα τη χρήση εξειδικευμένων μέσων 
χρηματοοικονομικής τεχνικής τα οποία και θα παρέχουν δανεισμό με ευνοϊκούς 
ορούς σε συνεργασία με χρηματοπιστωτικά ιδρύματα. Η χρήση των εν λόγω 
εργαλείων, θα αξιολογηθεί στη βάση μελέτης εκ των προτέρων αξιολόγησης, ώστε 
να προσδιοριστεί η ύπαρξη/έκταση χρηματοδοτικού κενού αλλά και η 
προστιθεμένη αξία τέτοιων εργαλείων. 
 
Ευρωπαϊκά Ανταγωνιστικά Προγράμματα 
Η αξιοποίηση των Ανταγωνιστικών Προγραμμάτων της ΕΕ (π.χ Horizon Europe, 
Erasmus+, Life, Connecting Europe Facility, etc) αποτελεί μια επιπλέον 
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χρηματοδοτική ευκαιρία από τον ευρωπαϊκό προϋπολογισμό για τους κυπριακούς 
φορείς. 

 
 

Ε. Ανθρώπινο κεφάλαιο 
 

Ε1. Παρακολούθηση και πρόβλεψη μελλοντικών αναγκών απασχόλησης 
 

→ Η ΑνΑΔ εκπονεί μελέτη η οποία παρέχει προβλέψεις αναγκών απασχόλησης 
δεκαετίας στην κυπριακή οικονομία. Η πιο πρόσφατη σειρά προβλέψεων 
καλύπτει την περίοδο 2017-2027 και περιλαμβάνει προβλέψεις για την 
απασχόληση, τις αναπτυξιακές ανάγκες και τις μόνιμες αποχωρήσεις, 
καταλήγοντας έτσι στις συνολικές ανάγκες απασχόλησης σε 52 τομείς οικονομικής 
δραστηριότητας και σε 309 επαγγέλματα που καλύπτουν το σύνολο της κυπριακής 
οικονομίας.  
 

→ Πρόσθετα, η ΑνΑΔ προχωρεί στη διαμόρφωση κατάλληλης μεθοδολογίας μέσω 
της οποίας θα παρέχονται αξιόπιστα στοιχεία για τις προβλέψεις προσφοράς 
ανθρώπινου δυναμικού στην Κύπρο. Στην επόμενη σειρά προβλέψεων, η οποία 
θα καλύψει την περίοδο 2022-2032, θα περιληφθεί σχετικό κεφάλαιο στο οποίο 
θα περιέχονται προβλέψεις σε σχέση με την προσφορά του ανθρώπινου 
δυναμικού κατά επίπεδο εκπαίδευσης. 
 

→ Επίσης, η ΑνΑΔ διενεργεί ετήσια διερεύνηση (μέσω ερωτηματολογίου) για 
εντοπισμό των αναγκών απασχόλησης και κατάρτισης, μέσα από την οποία 
εντοπίζονται οι ειδικότητες και δεξιότητες που παρουσιάζουν ανάγκες στην 
κυπριακή οικονομία, ώστε να προγραμματίζονται και να υλοποιούνται οι 
ανάλογες δραστηριότητές της, με στόχο την κάλυψη των αναγκών και την 
απάμβλυνση των προβλημάτων της αγοράς εργασίας. 

 
→ Σημειώνεται επίσης ότι, η ΑνΑΔ συμμετέχει ενεργά στο Ευρωπαϊκό Δίκτυο για τον 

Έγκαιρο Εντοπισμό των Αναγκών σε Δεξιότητες (Skillsnet) και ειδικότερα σε 
πρωτοβουλίες και δράσεις που προωθεί το Skillsnet για την παροχή 
πανευρωπαϊκών προβλέψεων για την προσφορά και τη ζήτηση ανθρώπινου 
δυναμικού στην αγορά εργασίας. Αυτό παρέχει τη δυνατότητα στην ΑνΑΔ να είναι 
ενήμερη για διάφορες μεθοδολογίες και προσεγγίσεις που υιοθετούν άλλες χώρες 
και να εντοπίζει τις νέες τάσεις που αναδύονται σε τομείς οικονομικής 
δραστηριότητας και επαγγέλματα στις ευρωπαϊκές χώρες.  
 

→ Η ΑνΑΔ συμμετέχει επίσης, στο νέο ευρωπαϊκό έργο «Towards the European Web 
Intelligence Hub - European system for collection and analysis of online job 
advertisement data» το οποίο θα παρέχει συστηματική πληροφόρηση για την 
αγορά εργασίας μέσα από την αυτοματοποιημένη συλλογή και ανάλυση των 
θέσεων εργασίας που είναι δημοσιοποιημένες σε ιστοσελίδες (online job 
vacancies) σε χώρες της ΕΕ.  

 
→ Το ΥΠΑΝ μέσω του έργου «Αντιμετώπιση αναντιστοιχίας δεξιοτήτων μεταξύ 

εκπαίδευσης και αγοράς εργασίας» που αναφέρθηκε προηγουμένως, θα διεξάγει 

https://www.anad.org.cy/wps/portal/hrda/hrdaExternal/researchAndStudies/studies/trendsandforecasts/topicitem/trendsandforecasts_treeview_group1/trendsandforecasts_treeview_group12/forecasts_of_employment_needs_in_the_cyprus_economy_2017-2027_october_2017_greek_only/!ut/p/z1/tZhLc6JAEID_invIcWreAxxVUNf1EU00ysUacFBSCgbIa3_9DlY2VSYRDjpcBrqbb5pmeroB-nAB_US-xBtZxGkid_p66YtVr9dr9pwxGiHnN0eT8V3HZl23xSmDD0cDdOZoIuhX3z-HSw8uH8eDxXCjYf6pfdebEzSxvTZ37xzKBK42GLvsw6DKoSqC434zOPXZbbJqAz4QcKmDYp0nWPDhJVavcJak2V4H-a4kHsJ4DZcK47WQEgOHIAKYExAQiIADRLkKJY0Cy7ZhD9XMMCEXzlCDxwbxU-vOpPfTWyaugndusddrIzJCo4mLJvetLum7NpnNqUm8x4XRVyv4hfh-XfLoHSV-fHrym9AP06RQbwVcbLO1XOkzlek9p_GqgsZRlRQNtbtBpfa_8gZlKlcyC7cyWefF8zpW-Q36PJF5rvJ8X975IWukUaPYqka8P8iwOF6WvEaaHMXh-yGLUz2PnjDdv9dEZ1gRHSIUC1GAALVJAJhQAjgqkoCikEuHEkylrMF7yCyemMVTo_iZ2eDMhEH89HZy6cqpzithlXlFsmFbV1H_IIstiJMohYtMlbPmOlnUi9w9H8t6vioydZSvNln6fCBwsVc7VcQYI6ZTm3x9lq8lsuJFY7nGiGIO1lgiwLCwgB0KByBLECRlEEWE1uDvmVm8MIu3jOLpdbz_rC7jeddCk9u5R0TH_dMZGPb-0pXTr-vdDFaX6g2EuxXLNiR2ZAsbA8xD_WwUOUDajgAWpQERgmFJwjo8NounRvH3xCR-2ryO9-daug6-Lv4k6dqehczG3roQ36_73DHa0ulapcVaFaWZbjPzopSlhzjMG7Guam9nCt-JSXWAaEWAHOlYEikMeERDwJTFgCMoBQGzFKa6WlJa01LzPjGLx0bxLWQWbzY4LW4Qr7s6diG-X_d75KHz-XPEx_CwnyVi6k17f1sj0G0H9ut9tP82vNNSvey_fB_85c_ychhEQ4_yzX7181Dw4Lwybf76ByYk_j4!/dz/d5/L2dBISEvZ0FBIS9nQSEh/
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διαχρονικά την Εθνική Έρευνα Εργοδοτών σχετικά με τις τρέχουσες και 
μελλοντικές ανάγκες της αγοράς εργασίας σε γνώσεις, δεξιότητες και προσόντα. 
 

→ Το ΥΠΑΝ βρίσκεται επίσης στην διαδικασία ετοιμασίας εγγράφων για προκήρυξη 
ανοικτού διαγωνισμού για τη δημιουργία μηχανισμού παρακολούθησης 
αποφοίτων Μαθητείας Τεχνικής και Επαγγελματικής Εκπαίδευσής και Κατάρτισης 
(ΜΤΕΕΚ), ο οποίος θα βοηθήσει στην καταγραφή των δεδομένων που αφορούν 
την επαγγελματική πορεία των αποφοίτων του Συστήματος ΤΕΕΚ. Η πληροφόρηση 
αυτή θα συμβάλει στην αναδιαμόρφωση των ειδικοτήτων για καλύτερη σύνδεση 
των αποφοίτων με την αγορά εργασίας. Το έργο αναμένεται να αρχίσει εντός του 
2023. 

 
 

Ε2. Αύξηση αριθμού αποφοίτων τεχνικών και φυσικών επιστημών 
 

→ Το ΥΠΑΝ προχωρεί με την υλοποίηση του έργου «Ανάπτυξη της Τεχνικής και 
Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης», το οποίο συγχρηματοδοτείται από 
το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο. Το έργο στοχεύει στη δημιουργία ενός 
ολοκληρωμένου, ελκυστικού, ευέλικτου και υψηλής ποιότητας συστήματος 
Τεχνικής και Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης που να ανταποκρίνεται 
στις σημερινές και μελλοντικές ανάγκες της κυπριακής οικονομίας και κοινωνίας. 
 

→ Το ΥΠΑΝ προχωρεί επίσης με το σχεδιασμό και λειτουργία δύο σχολείων STEM 
στη Μέση Γενική Εκπαίδευση και την ενίσχυση των μαθημάτων STEM στο πλαίσιο 
του έργου «Αντιμετώπιση αναντιστοιχίας δεξιοτήτων μεταξύ εκπαίδευσης και 
αγοράς εργασίας». Επίσης, τα αποτελέσματα από την Εθνική Έρευνα Εργοδοτών 
που θα διεξάγεται στο πλαίσιο του πιο πάνω έργου, θα καταδεικνύουν σε 
διαχρονική βάση τις τρέχουσες και μελλοντικές ανάγκες της αγοράς εργασίας σε 
δεξιότητες στους τομείς STEM. Ένα τέτοιο αποτέλεσμα θα δώσει ώθηση για την 
προσφορά νέων προγραμμάτων σπουδών από τα Ινστιτούτα Ανώτερης 
Εκπαίδευσης και θα συμβάλει στην ενθάρρυνση περισσότερων μαθητών/ριών 
δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης για να επιλέξουν προγράμματα σπουδών στους 
τομείς STEM. 
  

→ Η απόφαση του Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας σχετικά με τη μεταφορά των 
τεχνικών ελέγχων στον ιδιωτικό τομέα (ανελκυστήρες, ανυψωτικά, υγραέριο και 
συστήματα ρευστών) που έχει σχεδόν ολοκληρωθεί, προϋποθέτει την 
απασχόληση, σε κάθε οντότητα που διενεργεί ελέγχους, ικανού αριθμού 
αποφοίτων αναγνωρισμένου κύκλου σπουδών τριτοβάθμιας εκπαίδευσης σε 
συγκεκριμένα τεχνικά επαγγέλματα.  

→ Επίσης, το Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας περιέλαβε στον Κώδικα Πρακτικής για 
τη Συντήρηση των Πυροσβεστήρων, πρόνοια σύμφωνα με την οποία ο Αρμόδιος 
Ελεγκτής/Συντηρητής πρέπει να είναι απόφοιτος αναγνωρισμένου κύκλου 
σπουδών τριτοβάθμιας εκπαίδευσης σε συγκεκριμένα τεχνικά επαγγέλματα. 
 

→ Το ΥΦΤ πραγματοποιεί παρουσιάσεις στους μαθητές των Γ  τάξεων Γυμνασίου για 
ενημέρωση σε σχέση με τα επαγγέλματα που έχουν άμεση ή έμμεση σχέση με τον 
τουρισμό. 
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Ε3. Ενίσχυση της εκπαίδευσης και της κατάρτισης (σε όλα τα επίπεδα) για ενίσχυση 
της επιχειρηματικότητας  
 

→  Tο έργο της ΑνΑΔ «Προγράμματα κατάρτισης για απόκτηση γνώσεων και 
δεξιοτήτων επιχειρηματικότητας» που περιλαμβάνεται προς υλοποίηση στο ΣΑΑ 
αφορά στην παροχή προγραμμάτων κατάρτισης ανέργων σε γνώσεις και 
δεξιότητες επιχειρηματικότητας. 
 

→ Οι δράσεις του ΥΠΑΝ που αναφέρονται στη Σύσταση Α2: «Επιχειρηματικότητα και 
δυναμική ανάπτυξης επιχειρήσεων - Ανάπτυξη Επιχειρηματικής κουλτούρας» 
συμβάλλουν και στην παρούσα Σύσταση. 
 

→ Το ΥΦΤ πραγματοποιεί σεμινάρια για ενημέρωση όσον αφορά το τουριστικό 
προϊόν (ευκαιρίες και τάσεις), τις αγορές τουρισμού και τα διάφορα Σχέδια 
επιχορήγησης του Υφυπουργείου. 

 
 

Ε4. Ευθυγράμμιση των αποτελεσμάτων εκπαίδευσης και κατάρτισης με τις τομεακές 
απαιτήσεις 
 

→ Η ΑνΑΔ διοργανώνει συναντήσεις με όλα τα αρμόδια κυβερνητικά τμήματα, 
εργοδοτικές και συνδικαλιστικές οργανώσεις, δημόσια και ιδιωτικά πανεπιστήμια, 
σύμβουλους επαγγελματικού προσανατολισμού της Υπηρεσίας Συμβουλευτικής 
και Επαγγελματικής Αγωγής και σύμβουλους απασχόλησης της Δημόσιας 
Υπηρεσίας Απασχόλησης, με σκοπό την παρουσίαση των αποτελεσμάτων των 
προβλέψεων αναγκών απασχόλησης3 ώστε να αξιοποιήσουν τα αποτελέσματα της 
μελέτης.  
 
Οι πληροφορίες που περιέχονται στις προβλέψεις συμβάλλουν στον 
προγραμματισμό και την υλοποίηση κατάλληλων δραστηριοτήτων κατάρτισης της 
ΑνΑΔ, στον καθορισμό των Θεματολογίων για Σχέδια, και στην ενημέρωση 
διαφόρων ομάδων ενδιαφερομένων (επιχειρήσεις, σύμβουλοι, εκπαιδευτές, 
απασχολούμενοι, άνεργοι, αδρανείς, νέοι και ευρύ κοινό). 
 

→ Το ΚΕΠΑ διεξήγαγε το 2022 έρευνα για τις ανάγκες κατάρτισης στις ψηφιακές 
δεξιότητες για το γενικό πληθυσμό, η οποία θα συνεχιστεί και το 2023. 
 

→ Το έργο του ΥΠΑΝ «Αντιμετώπιση αναντιστοιχίας δεξιοτήτων μεταξύ εκπαίδευσης 
και αγοράς εργασίας» αποσκοπεί στη βελτίωση της συνάφειας μεταξύ του             
συστήματος εκπαίδευσης και κατάρτισης με τις απαιτήσεις της αγοράς εργασίας 
με τη διαχρονική διεξαγωγή δύο ερευνών4 οι οποίες θα παρέχουν δεδομένα σε 
διάφορους φορείς και σε διάφορα κέντρα λήψης αποφάσεων για το σχεδιασμό 
πολιτικών. 
 

 
3 Σχετική πληροφόρηση στη Σύσταση Ε1: «Ανθρώπινο κεφάλαιο - Παρακολούθηση και πρόβλεψη 
μελλοντικών αναγκών απασχόλησης».  
4 Οι δύο έρευνες επεξηγούνται στη σύσταση Β2:  «Ενίσχυση της σύνδεσης και της συνεργασίας μεταξύ 
της επιχειρηματικής κοινότητας και της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης και της έρευνας” 
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→ Ο σχεδιασμός και η λειτουργία 2 σχολείων STEM στη Μέση Γενική Εκπαίδευση, η 
Ενίσχυση των μαθημάτων STEM στη Μέση Εκπαίδευση και η αξιοποίηση                
κονδυλίων από το πρόγραμμα Erasmus+ για την πιο αποτελεσματική συμμετοχή 
των κοριτσιών και επιλογή μελλοντικής καριέρας σε θέματα STEM, συμβάλλουν 
στη σύσταση αυτή.  
 

→ Το ΥΠΑΝ προχώρησε επίσης στην αξιολόγηση των μετα-λυκειακών Ινστιτούτων 
Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης με διεξαγωγή έρευνας ανάμεσα σε 
απόφοιτους και εργοδότες για την ταύτιση αναγκών αγοράς εργασίας και 
δεξιοτήτων αποφοίτων (τα αποτελέσματα της έρευνας έχουν παραδοθεί από τον 
Ανάδοχο στο ΥΠΑΝ τον Οκτώβριο 2022). 
 

→ Επιπλέον, το ΥΠΑΝ βρίσκεται στο στάδιο ετοιμασίας εγγράφων για προκήρυξη 
ανοικτού διαγωνισμού για την αξιολόγηση του Συστήματος Μαθητείας 
Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης, στα πλαίσια του οποίου θα γίνει 
διερεύνηση για τη συσχέτιση των αναγκών αγοράς εργασίας και των δεξιοτήτων 
αποφοίτων (υλοποίηση εντός 2023). 

 
→ Το ΥΕΚΨΠ θα πραγματοποιήσει έρευνα για τις ανάγκες των εταιρειών σε 

επαγγελματικούς ρόλους στον τομέα των Τεχνολογιών Πληροφορίας και 
Επικοινωνίας (ΤΠΕ) και τις ανάγκες για εκπαιδεύσεις 
κατάρτισης/επανακατάρτισης του υφιστάμενου εργατικού δυναμικού 
(reskilling/upskilling) σε εξειδικευμένα πεδία για τον τομέα ΤΠΕ. Τα αποτελέσματα 
της έρευνας θα αξιοποιηθούν, μεταξύ άλλων από την ΑνΑΔ, για το σχεδιασμό 
προγραμμάτων κατάρτισης που να ανταποκρίνονται στις πραγματικές ανάγκες 
των εταιρειών.  
 
 

Ε5. Ενίσχυση της αποτελεσματικότητας της εκπαίδευσης και της παρακολούθησης των 
τάσεων αναφορικά με τις τομεακές ανάγκες σε δεξιότητες 
 

→ Η ΑνΑΔ από το 2004 έχει αναλάβει τον ρόλο του Εθνικού Συντονιστή στο 
Ευρωπαϊκό Δίκτυο Πληροφόρησης για την Επαγγελματική Εκπαίδευση και 
Κατάρτιση (ReferNet) μέσω του οποίου παρακολουθεί και ενημερώνεται για τις 
πολιτικές και τις εξελίξεις στον τομέα της επαγγελματικής εκπαίδευσης και 
κατάρτισης στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 

 
→ Το ΥΠΑΝ υπέγραψε τον Ιούνιο του 2019 Μνημόνιο Συνεργασίας με το ΚΕΒΕ, έτσι 

ώστε να αξιοποιηθούν με τον καλύτερο δυνατό τρόπο οι εμπειρίες, η τεχνογνωσία 
και η υλικοτεχνική υποδομή των εταιρειών και επιχειρήσεων που αποτελούν μέλη 
του ΚΕΒΕ. Μνημόνιο Συνεργασίας υπεγράφη και με την ΟΕΒ τον Ιούλιο του 2019 
με στόχο την πρακτική εξάσκηση των μαθητών και σπουδαστών του Συστήματος 
Τεχνικής και Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης (ΣΤΕΕΚ), την 
ενθάρρυνση των μελών της ΟΕΒ για εργοδότηση των αποφοίτων του ΣΤΕΕΚ, τη 
διοργάνωση εκδήλωσης σε ετήσια βάση για ενημέρωση των μαθητών και 
σπουδαστών του ΣΤΕΕΚ για τις προοπτικές εργοδότησης και επαγγελματικής 
ανέλιξης στον κλάδο εξειδίκευσής τους και τη διεξαγωγή έρευνας για εξέταση του 

https://www.refernet.org.cy/wps/portal/hrda/refernet/!ut/p/z1/04_Sj9CPykssy0xPLMnMz0vMAfIjo8ziPTw8HD0s_Q38DCw9TQ0C_YPdLEzcXYyNAoz1w8EKDHAARwP9KEL6o8BK8JhQkBthkO6oqAgApoWkUg!!/dz/d5/L0lDUmlTUSEhL3dHa0FKRnNBLzROV3FpQSEhL2Vs/
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βαθμού που τα εκπαιδευτικά προγράμματα του ΣΤΕΕΚ είναι εναρμονισμένα με τις 
απαιτήσεις της αγοράς εργασίας. 

 
→ Το ΥΦΤ είναι σε επικοινωνία με τους επαγγελματικούς συνδέσμους για την 

κάλυψη εκπαιδευτικών αναγκών σε κάθε τομέα.  
 

 

Ε6. Ενίσχυση ψηφιακών δεξιοτήτων των εκπαιδευτικών  
 

→ Το ΠΙΚ προσφέρει ετήσια προγράμματα, επιμορφωτικές δράσεις, σεμινάρια και 
εργαστήρια στους εκπαιδευτικούς όπως το Πρόγραμμα Επιμόρφωσης 
Εκπαιδευτικών για την Ανάπτυξη Ψηφιακής Ικανότητας και τα Προγράμματα και 
Δράσεις του Τομέα Εκπαιδευτικής Τεχνολογίας. 
 

→ Το ΠΙΚ προσφέρει επίσης προγράμματα ενδοϋπηρεσιακής επιμόρφωσης για 
εκπαιδευτικούς Μέσης Γενικής Εκπαίδευσης σε θέματα ψηφιακών δεξιοτήτων. 
 
 

ΣΤ. Ενίσχυση της Εξωτερικής Συνδεσιμότητας  
 

ΣΤ1. Διαμόρφωση μιας ενιαίας στρατηγικής συνδεσιμότητας και αξιολόγηση παροχής 
περαιτέρω κινήτρων για διεθνείς συνδέσεις 
 

→ Το Υπουργείο Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων (ΥΜΕΕ) προωθεί ενέργειες 
για τη συνέχιση της παροχής Σχεδίων κινήτρων προς αεροπορικές εταιρείες για 
βελτίωση της συνδεσιμότητας του νησιού μέσω των Αερολιμένων Λάρνακας και 
Πάφου, οι οποίοι αποτελούν και τις κυριότερες πύλες μαζικής εισόδου/εξόδου 
στο νησί. Επίσης γίνονται προσπάθειες σε συνεργασία με το Υφυπουργείο 
Τουρισμού ώστε οι αεροπορικές εταιρείες να εντάξουν στο πρόγραμμα τους νέα 
δρομολόγια, με στόχο τη διεύρυνση των αγορών προσέλκυσης τουριστών. 

 

→ Το ΥΜΕΕ προωθεί επίσης μέτρα για την ανάπτυξη του διαμετακομιστικού                  
εμπορίου για το Λιμάνι Λεμεσού και Σχέδια κινήτρων ανάπτυξης κρουαζιέρας για 
τα Λιμάνια Λεμεσού και Λάρνακας με κύριο στόχο την προώθηση εναλλακτικού 
είδους τουρισμού.  

 
→ Το ΥΦΝ προώθησε τη Θαλάσσια Επιβατική Σύνδεση Κύπρου-Ελλάδας, η οποία 

επιδοτείται από κρατικούς πόρους ως υπηρεσία Γενικού Οικονομικού 
Συμφέροντος,  και η οποία ξεκίνησε από τον Ιούνιο 2022.  Η Θαλάσσια Σύνδεση 
θα εξυπηρετεί τη μεταφορά τόσο των επιβατών όσων και των συνοδευόμενων 
οχημάτων/δίκυκλων μεταξύ της Κύπρου και της Ελλάδας. Η Θαλάσσια Σύνδεση 
προσφέρει εναλλακτική επιλογή μετάβασης στο εξωτερικό δημιουργώντας ένα 
νέο τμήμα της αγοράς για ταξιδιώτες/τουρίστες προς/από την Κύπρο και την 
Ευρώπη.   

 
→ Το ΥΕΕΒ προωθεί το Έργο Κοινού Ενδιαφέροντος «EuroAsia Interconnector» που 

προγραμματίζεται να λειτουργήσει στις αρχές του 2028. Πρόκειται για μια                

ηλεκτρική διασύνδεση δυναμικότητας 1000 MW (πρώτη φάση) που θα συνδέει τα 
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ηλεκτρικά συστήματα Ισραήλ-Κύπρου-Ελλάδας (Κρήτης). Η ηλεκτρική διασύνδεση 

θα τερματίσει την ηλεκτρική απομόνωση της Κύπρου, θα συμβάλει στην ασφάλεια 

του ενεργειακού εφοδιασμού και στη διάθεση απρόσκοπτης και προσιτής                 

ενέργειας, σε ανταγωνιστικές τιμές. Η κατασκευή της πρώτης φάσης                         

(Κύπρος – Κρήτη) συγχρηματοδοτείται από τον Μηχανισμό «Connecting Europe 

Facility»  με € 657,9 εκ.   

 

→ Το ΥΕΚΨΠ προχωρεί με την επέκταση των δικτύων πολύ υψηλής χωρητικότητας 
σε υπο-εξυπηρετούμενες περιοχές, προκειμένου να επιτευχθούν οι στόχοι 
συνδεσιμότητας για δίκτυα πολύ υψηλής χωρητικότητας όπως ορίζονται στο 
Ευρυζωνικό Πλάνο της Κύπρου 2021-2025. Το έργο έχει ενταχθεί στο ΣΑΑ και η  
υλοποίηση του αναμένεται να ολοκληρωθεί μέχρι τον Δεκέμβριο του 2025. 

 
→ Το ΥΕΚΨΠ προωθεί επίσης έργο σχετικά με την κατασκευή της εσωτερικής 

καλωδίωσης κτιρίων ώστε να είναι έτοιμα για σύνδεση με δίκτυο πολύ υψηλής 
χωριτικότητας « Gigabit- ready» το οποίο θα αναπτυχθεί κοντά τους. Το έργο έχει 
ενταχθεί στο ΣΑΑ και η  υλοποίηση του αναμένεται να ολοκληρωθεί μέχρι τον 
Ιούνιο του 2025. 

 
 

Ζ. Άμεσες Ξένες Επενδύσεις  
 

Ζ1. Επικέντρωση στην προσέλκυση επενδύσεων με γνώμονα την αύξηση της 
παραγωγικότητας και τη δημιουργία υψηλής ποιότητας θέσεων εργασίας 

 
→ Σχετικά είναι τα μέτρα του ΥπΟΙΚ στη Σύσταση Α1 «Περαιτέρω ενθάρρυνση και 

διευκόλυνση επενδύσεων σε τομείς υψηλής προστιθέμενης αξίας και 
καινοτομίας» που αφορούν τα φορολογικά μέτρα/κίνητρα, τη δημιουργία Ζώνης 
Καινοτομίας και Επιχειρηματικής Ζώνης και της πρόσθετης χρηματοδότησης στο 
ΙδΕΚ για το νέο εθνικό πλαίσιο Ε&Κ της περιόδου 2021-27. 
 

→ Το ΥΦΝ προωθεί περαιτέρω την ενίσχυση της παρουσίας της Κύπρου στο 
εξωτερικό με την ίδρυση του ναυτιλιακού γραφείου στο Τόκυο.  

 
→ Το ΥΦΝ πραγματοποιεί συναντήσεις με ξένες ναυτιλιακές εταιρείες στην 

Ολλανδία, ΗΒ, Ιαπωνία και Ελλάδα για παρουσίαση και προβολή της Κυπριακής 
ναυτιλιακής βιομηχανίας με στόχο την προσέλκυση εταιρειών στην Κύπρο αλλά 
και πλοίων στο Κυπριακό νηολόγιο. 
 

→ Το ΥΕΚΨΠ έχει συνεισφέρει στη δημιουργία ενός ολιστικού πλαισίου για 
προσέλκυση εταιρειών επιστήμης, τεχνολογίας και νεοφυών επιχειρήσεων 
(θεσμικό περιβάλλον, ανθρώπινο κεφάλαιο, υποδομές), το οποίο αναμένεται να 
ενισχύσει σημαντικά την ανταγωνιστικότητα της Κύπρου και να αποτελέσει τόσο 
κινητήριο μοχλό του ψηφιακού μετασχηματισμού, όσο και πυλώνα ανάπτυξης και 
πόλο έλξης περαιτέρω επενδύσεων στον τομέα.  
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Ζ2. Στόχευση στο επιχειρηματικό ταλέντο παρά στους εύπορους ιδιώτες 
 

→ Το Υπουργικό Συμβούλιο ενέκρινε στις 15.10.2021 τη «Στρατηγική για την 
Προσέλκυση Εταιρειών για Δραστηριοποίηση ή/και Επέκταση των 
Δραστηριοτήτων τους στην Κύπρο». Η υπό αναφορά Στρατηγική5 είναι μια 
πρωτοβουλία προς την κατεύθυνση προσέλκυσης ξένων επενδύσεων, αλλά και 
ταλέντου από το εξωτερικό. 
 

 

Ζ3. Ενίσχυση της εικόνας της Κύπρου ως ενός ελκυστικού προορισμού επιχειρηματικής 
δραστηριότητας 
 

→ Ο Κλάδος Προώθησης Υπηρεσιών του ΥΕΕΒ, στα πλαίσια προβολής της Κύπρου 
ως διεθνές επιχειρηματικό κέντρο και ενίσχυσης της εξωστρέφειας των κυπριακών 
επιχειρήσεων παροχής υπηρεσιών, πραγματοποιεί επιχειρηματικές αποστολές 
και φόρουμ στο εξωτερικό, συμμετέχει με κρατικό περίπτερο σε εξειδικευμένες 
εκθέσεις μαζί με κυπριακές επιχειρήσεις (νέα συμμετοχή στο Ντουμπάι), 
προγραμματίζει τη συμμετοχή των Εμπορικών Κέντρων σε εξειδικευμένες 
εκθέσεις υπηρεσιών με πληροφοριακό περίπτερο και παραχωρεί χορηγία για  
συμμετοχή των κυπριακών επιχειρήσεων σε εμπορικές εκθέσεις.  

  
→ Το ΥΦΝ συμμετέχει σε διεθνείς ναυτιλιακές εκθέσεις και διοργανώνει κάθε δύο 

χρόνια το διεθνές Συνέδριο «Ναυτιλιακή Κύπρος» (βλ. Α2) όπου προβάλλει την 
Κυπριακή σημαία αλλά και την Κύπρο ως ναυτιλιακό κέντρο με στόχο την 
προσέλκυση πλοίων στο Κυπριακό νηολόγιο και ναυτιλιακών εταιρειών.   

 
→ Το ΥΦΝ προωθεί, μέσω του "Περί Ναυτιλιακής Εταιρείας Περιορισμένης     

Ευθύνης Νόμου του 2022", την επικείμενη λειτουργία της Ναυτιλιακής Εταιρείας 
Περιορισμένης Ευθύνης για προσέλκυση και εγγραφή πλοίων στην Κύπρο. 

 
→ Επίσης, το ΥΦΝ προωθεί την περαιτέρω ενίσχυση του  ναυτιλιακού συμπλέγματος 

της Κύπρου με την επικείμενη ίδρυση και λειτουργεία του Ναυτοδικείου και τη 
δημιουργία του διοικητικού και διαδικαστικού πλαισίου που θα καταστήσει την 
Κύπρο Κέντρο Διαιτησίας και Διαμεσολάβησης ναυτιλιακών διαφορών.  

 
→ Tο ΥΕΚΨΠ προωθεί Σχέδιο Δράσης προκειμένου να καταστεί η Κύπρος 

Περιφερειακός Κόμβος ψηφιακών επιχειρήσεων και Πύλη Δεδομένων για την ΕΕ 
(Data Ηub), το οποίο περιλαμβάνει τη σύσταση εξειδικευμένης διυπουργικής 
επιτροπής συντονισμού, τη θέσπιση κινήτρων για τη προσαιγιάλωση διεθνών 
υποβρυχίων καλωδίων στο νησί, καθώς και την προσέλκυση Data Centers. 

 
→ Το ΥΕΚΨΠ έχει καταρτίσει την Εθνική Στρατηγική για το Blockchain, με βάση την 

οποία έχει καθοριστεί το πλαίσιο και ο οδικός χάρτης για εφαρμογή των 
αποκεντρωμένων τεχνολογιών σε διάφορους τομείς, με έμφαση στην ετοιμασία 
του νέου νομοθετικού πλαισίου που βρίσκεται σε τελικό στάδιο, καθώς και την 
προώθηση της εφαρμογής της τεχνολογίας στον δημόσιο και τον ιδιωτικό τομέα. 

 
5 Σχετική πληροφόρηση στη Σύσταση Α1: «Περαιτέρω ενθάρρυνση και διευκόλυνση επενδύσεων σε 
τομείς υψηλής προστιθέμενης αξίας και καινοτομίας».  



27 

 

 
→ Το ΥΕΚΨΠ σε συνεργασία με ιδιωτικούς εταίρους, έχοντας λάβει χρηματοδότηση 

από το πρόγραμμα «Connecting Europe Facility», ανέλαβε το συντονισμό του 
έργου “CY-EBSI – Establishment of EBSI node(s) in Cyprus”, η υλοποίηση του 
οποίου ξεκίνησε τον Μάιο του 2021 και αφορά στην ανάπτυξη του εθνικού κόμβου 
EBSI6 με στόχο να γίνουν οι δημόσιες υπηρεσίες που αξιόπιστες και προσβάσιμες 
στους ευρωπαίους πολίτες.  
 

→ Επιπλέον, σχετικά είναι τα μέτρα στη Σύσταση Α1 σχετικά με τη Ζώνη Καινοτομίας 
και Επιχειρηματικής Ζώνης/Εκθεσιακού χώρου στο χώρο της Κρατικής Έκθεσης, 
την περαιτέρω στήριξη της Ε&Κ στην Κύπρο μέσω της πρόσθετης χρηματοδότησης 
στο ΙδΕΚ για το νέο εθνικό πλαίσιο Ε&Κ της περιόδου 2021-27, καθώς και τα 
φορολογικά κίνητρα για επενδύσεις σε πιστοποιημένες καινοτόμες επιχειρήσεις.   

 
→ Το ΥΠΕΞ διοργανώνει μηνιαίες εκδηλώσεις με τίτλο “World on Wednesdays”, στις 

οποίες συμμετέχουν Κύπριοι και ξένοι διπλωμάτες, αλλά και οικονομικοί και 
επιχειρηματικοί φορείς. Στόχος είναι η δημιουργία δικτύου επαφών μεταξύ 
διπλωματών (της Κύπρου και ξένων) και των οικονομικών/επιχειρηματικών 
φορέων και αφετέρου, να λειτουργήσουν ως πλατφόρμα ανάδειξης πτυχών της 
κυπριακής οικονομίας.  
 

→ Το ΥΠΕΞ θα προκηρύξει επίσης προσφορές κατά το 2ο τρίμηνο του 2023 για αγορά 
υπηρεσιών στρατηγικής επικοινωνίας και εκπαίδευσης για θέματα οικονομικής 
διπλωματίας, οι οποίες θα παρέχονται προς τις διπλωματικές αποστολές. 
 

→ Σχετικά είναι και τα μέτρα που αναφέρονται στις Συστάσεις Α5 και Β3 και αφορούν 
στη θέσπιση τετραμηνιαίου ηλεκτρονικού newsletter στα Αγγλικά, στο οποίο 
προβάλλονται success stories στον τομέα της Έρευνας και Καινοτομίας,  καθώς και 
η διοργάνωση από το ΥΠΕΞ σε συνεργασία με το ΚΕΒΕ του θεσμού “Diplomacy 
Business”. 
 

 

Ζ4. Ενίσχυση του ρυθμιστικού ελέγχου θεσμών και δραστηριοτήτων που επηρεάζουν 
την εικόνα της Κύπρου 
 

→ Η ΒτΑ ψήφισε στις 6.10.2022 τον "Περί Ναυτιλιακής Εταιρείας Περιορισμένης     
Ευθύνης Νόμο του 2022". Στόχος είναι η δημιουργία ειδικού νομοθετικού και     
διοικητικού πλαισίου για την προσέλκυση και εγγραφή πλοίων στην Κύπρο. Το νέο 
πλαίσιο θα λειτουργεί παράλληλα και εναλλακτικά με τη διαδικασία που ήδη         
υπάρχει (και θα συνεχίσει να υπάρχει) για την εγγραφή πλοίων στο νηολόγιο. 

 
 
 
 

 
6 EBSI: European Blockchain Services Infrastructure 
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Ζ5. Βελτίωση παροχής υπηρεσιών και υποδομών με γνώμονα την ενίσχυση της 
ποιότητας ζωής (σχολεία, υπηρεσίες υγείας, περιβάλλον) 
 

→ Οι Ιατρικές Υπηρεσίες και Υπηρεσίες Δημόσιας Υγείας με στόχο τη βελτίωση της 
ποιότητας και του είδους των παρεχόμενων υπηρεσιών υγείας προωθούν δύο   
Σχέδια Χορηγιών, τα οποία περιλαμβάνονται στο ΣΑΑ:  

(i) Σχέδιο επιδότησης ιατροτεχνολογικού εξοπλισμού νοσηλευτηρίων 
(ii) Σχέδιο διαπίστευσης των δημόσιων και ιδιωτικών νοσηλευτηρίων. 

 
→ Ο ΟΚΥπΥ προχωρεί με την ολοκλήρωση της δημιουργίας Μονάδας covid-19         

(δυναμικότητας 46 κλινών) στο Γενικό Νοσοκομείο Αμμοχώστου, τη δημιουργία 
Μεταμοσχευτικής Κλινικής στο Γενικό Νοσοκομείο Λευκωσίας, τη δημιουργία και 
λειτουργία Φυματιολογικής Κλινικής 16 κλινών στο Νοσοκομείο Τροόδους και την 
έναρξη εργασιών για την Α Φάση του Νοσοκομείου Ψυχικής Υγείας. Η νέα Μονάδα 
Αιμοκάθαρσης στο Γ.Ν. Πάφου αναμένεται να ολοκληρωθεί μέχρι τα τέλη 2022. 
 

→ Ο ΟΚΥπΥ θα προχωρήσει εντός του 2023 στη δημιουργία του πρώτου 
παιδιατρικού ΤΑΕΠ για την έγκαιρη αντιμετώπιση επειγόντων περιστατικών 
παιδιών, στη δημιουργία της παιδονευρολογικής κλινικής που θα παρέχει 
ασφάλεια σε φιλικό περιβάλλον στα παιδιά, της εξειδικευμένης κλινικής για 
εγκαύματα σε παιδιά και της εξειδικευμένης κλινικής για σπάνια νοσήματα και 
γενετικά προβλήματα. Επίσης θα αρχίσει το 2023 η αναβάθμιση και επέκταση της 
Μονάδας Αιμοκάθαρσης στο Γ.Ν. Λεμεσού, η δημιουργία νέας Μονάδας Εντατικής 
Θεραπείας στο Γ.Ν. Λεμεσού καθώς και η επέκταση ΤΑΕΠ Γ.Ν. Λευκωσίας, στο Γ.Ν. 
Λεμεσού, στο Γ.Ν. Λάρνακας, στο Γ.Ν. Πάφου και στο Γ.Ν. Αμμοχώστου. 
 

→ Το ΓΧΚ συμμετέχει από το 2005, εκ μέρους της Κύπρου, σε Ευρωπαϊκά Έργα         
Βιοπαρακολούθησης Ανθρώπων τα οποία αφορούν στην παρακολούθηση της     
έκθεσης πολιτών και εργαζομένων σε χημικές ουσίες με μετρήσεις σε βιολογικά 
δείγματα. Τα αποτελέσματα υποστηρίζουν τη χάραξη πολιτικών και μέσω αυτών 
προέκυψαν διατροφικές συστάσεις για έγκυες γυναίκες στην Κύπρο και άλλες    
χώρες και η συνδιαμόρφωση Ευρωπαϊκών πολιτικών. H συμμετοχή μας στα έργα 
«COPHES», «DEMOCOPHES» και «SINPHONIE» θα οδηγήσει στην ετοιμασία          
κατευθυντηρίων γραμμών για υγιές σχολικό περιβάλλον και η συμμετοχή μας 
στην ευρωπαϊκή σύμπραξη «PARC» σκοπεύει στην εκτίμηση χημικών κινδύνων. 

 
→ Το ΥΠΑΝ, στο πλαίσιο του ΣΑΑ, υλοποιεί δράσεις για τον ψηφιακό 

μετασχηματισμό των σχολικών μονάδων με τη δημιουργία διαδικτυακών τάξεων 
(e-class) σε 700 σχολεία εντός του 2023, στην εξασφάλιση ηλεκτρονικού 
εξοπλισμού, στην αναβάθμιση δικτύων εγκατάσταση ασύρματης δικτύωσης κτλ. 

 
→ Το ΥΠΑΝ προχωρεί στην ανέγερση νέων σχολικών μονάδων, στις επεκτάσεις,          

αναβαθμίσεις και βελτιώσεις υφιστάμενων σχολικών μονάδων και στην                      
ενεργειακή αναβάθμιση 405 σχολικών κτηρίων μέσω της εγκατάστασης                  
φωτοβολταϊκών  πάνελ και θερμικών εγκαταστάσεων. 
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→ Το ΥΠΑΝ προχωρεί επίσης στην κατασκευή δύο πρότυπων Τεχνικών Σχολών και 
στην κατασκευή Ειδικού Σχολείου Αποστόλου Λουκά και Σχολείου Αποκατάστασης 
Ερυθρού Σταυρού στη Λεμεσό. 

 
→ Το μέτρα του ΥΕΚΨΠ που αναφέρθηκαν στη Σύσταση ΣΤ1 σχετικά με την επέκταση 

των δικτύων πολύ υψηλής χωρητικότητας σε υπο-εξυπηρετούμενες περιοχές και 
την ενίσχυση της καλωδίωσης κτιρίων ώστε να είναι έτοιμα για σύνδεση με δίκτυο 
πολύ υψηλής χωρητικότητάς (Gigabit- ready), συμβάλουν και σε αυτή τη Σύσταση.  

 
→ Το Υπουργείο Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων (ΥΜΕΕ) προωθεί τη               

δημιουργία νέων Αρχαιολογικών Μουσείων/αρχαιολογικών χώρων και                       
αναβάθμιση των υποδομών/υπηρεσιών που προσφέρονται.  

 
 

Ζ6. Μείωση γραφειοκρατίας και δεικτών διαφθοράς και βελτίωση δικαστικού 
συστήματος 
 

→ Το Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως (ΥΔΔΤ) δημοσίευσε στην               
Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας στις 4.3.2022 τον «Νόμο περί Ίδρυσης και 
Λειτουργίας της Ανεξάρτητης Αρχής κατά της Διαφθοράς», ο οποίος προβλέπει τη 
σύσταση Ανεξάρτητης Αρχής και αποτελείται από τον Επίτροπο και τέσσερα μέλη 
τα οποία έχουν διοριστεί. Αποστολή της Αρχής είναι να αναλαμβάνει όλες τις          
απαραίτητες πρωτοβουλίες και ενέργειες για την πρόληψη και καταπολέμηση της 
διαφθοράς στη δημόσια υπηρεσία, στον ευρύτερο δημόσιο τομέα και στον                
ιδιωτικό τομέα καθώς και για την εφαρμογή, την παρακολούθηση και την                  
αξιολόγηση της Εθνικής Στρατηγικής κατά της Διαφθοράς.  

 

→ Το ΥΔΔΤ προχώρησε επίσης στις 2.6.2022 στη δημοσίευση δύο Νόμων στην 
Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας σχετικά με την ίδρυση Εμπορικού και 
Διοικητικού Δικαστηρίου για την παροχή του κατάλληλου φόρουμ για την 
εκδίκαση εμπορικών υποθέσεων και υποθέσεων ναυτοδικείου:  

(i) Ο περί της Ίδρυσης και Λειτουργίας Εμπορικού Δικαστηρίου και 
Ναυτοδικείου Νόμος του 2022 (Νόμος 69(Ι) 2022)·  

(ii) Ο περί Δικαστηρίων (τροποποιητικός) Νόμος του 2022 (Ν. 70(Ι)/2022). 

 

→ Το ΠΙΚ συμμετέχει στο Εθνικό Σχέδιο κατά της Διαφθοράς και συνεργάζεται με το 
Συμβούλιο της Ευρώπης για την εκπαίδευση εκπαιδευτών και εκπαιδευτικών. 
 

→ Το ΥΕΚΨΠ, σε συνεργασία με τη Δικαστική Υπηρεσία, προωθεί την εισαγωγή του 
συστήματος ηλεκτρονικής δικαιοσύνης (EJUSTICE) και του συστήματος ψηφιακής 
ακουστικής καταγραφής (DAR). Στόχος των δύο συστημάτων είναι η 
αποτελεσματικότερη απονομή δικαιοσύνης και η ελαχιστοποίηση του χρόνου και 
του διοικητικού κόστους με παράλληλη αύξηση της διαφάνειας και της ποιότητας 
των υπηρεσιών. 

 
→ Το ΥΕΚΨΠ, έως την πλήρη εφαρμογή του συστήματος EJUSTICE, έχει εισαγάγει την 

ενδιάμεση λύση ηλεκτρονικής δικαιοσύνης (IJUSTICE). Από την 1.2.2022 όλες οι 
νέες υποθέσεις καταχωρούνται αποκλειστικά ηλεκτρονικά. 



30 

 

→ Το ΥΕΚΨΠ, σε συνεργασία με τη Νομική Υπηρεσία και στο πλαίσιο του ΣΑΑ, 
προωθεί την ενίσχυση της ικανότητας της Νομικής Υπηρεσίας, μέσω της 
δημιουργίας ενός ολοκληρωμένου ηλεκτρονικού συστήματος διαχείρισης 
υποθέσεων και αρχείων/εγγράφων. Η σχετική σύμβαση έχει υπογραφεί και το 
σύστημα αναμένεται να ολοκληρωθεί μέχρι το τέλος του 2023. 

 

→ Το ΥΕΕΒ λειτούργησε τη Μονάδα Διευκόλυνσης Εταιρειών από τον Ιανουάριο του 
2022 στο πλαίσιο της ευρύτερης «Στρατηγικής της Κυβέρνησης για προσέλκυση 
επιχειρήσεων για Δραστηριότητες ή/και Επέκταση των Δραστηριοτήτων τους στην 
Κύπρο». Η Μονάδα αποτελεί το ενιαίο σημείο επαφής για ξένες εταιρείες. Οι 
υπηρεσίες που προσφέρονται από τη Μονάδα περιλαμβάνουν, μεταξύ άλλων, 
διευκόλυνση για σύσταση επιχείρησης μέσω της παροχής πληροφόρησης για 
αδειοδότηση και εγγραφή εταιρειών στο Μητρώο εταιρειών ξένων συμφερόντων, 
μειώνοντας έτσι τη γραφειοκρατία.  

 
 

Η. Διαφοροποίηση της οικονομίας  
 

→ Το Υπουργικό Συμβούλιο, με την Απόφασή του με αρ. 93.067 και ημερομηνία 
18.5.2022, ενέκρινε το Μηχανισμό Διακυβέρνησης για την υλοποίηση,                                 
επικαιροποίηση και αναδιαμόρφωση της “Μακροχρόνιας Στρατηγικής για τη           
Βιώσιμη Ανάπτυξη της Κυπριακής Οικονομίας” (η Στρατηγική). Η Στρατηγική                
βασίζεται στο έργο που έχει ολοκληρώσει το Συμβούλιο Οικονομίας και                                             
Ανταγωνιστικότητας Κύπρου και περιέχει τις απαιτούμενες κατευθύνσεις αλλά και 
προϋποθέσεις για στοχευμένη και αποτελεσματική εφαρμογή των                                
μεταρρυθμίσεων και επενδυτικών πολιτικών της χώρας για τα επόμενα 15 χρόνια. 
Βασική επιδίωξη είναι η διαμόρφωση ενός νέου, σύγχρονου οικονομικού                
μοντέλου που θα οδηγήσει στην επίτευξη βιώσιμης μακροπρόθεσμης ανάπτυξης 
και στην ενίσχυση της διεθνούς ανταγωνιστικότητας της κυπριακής οικονομίας, με 
απώτερο στόχο την ευημερία των πολιτών της Κύπρου. Με το νέο οικονομικό      
μοντέλο θα επιδιωχθεί η ανάπτυξη νέων τομέων της οικονομίας, η                          
διαφοροποίηση της παραγωγικής βάσης και η ενίσχυση της ανθεκτικότητας των 
υφιστάμενων βασικών τομέων της οικονομίας. 

 
Η Στρατηγική θα υλοποιηθεί μέσα από 242 προτεινόμενες οριζόντιες και τομεακές 
δράσεις, 92 από τις οποίες καλύπτονται πλήρως ή μερικώς στο ΣΑΑ, ενώ σειρά 
μεταρρυθμίσεων και επενδύσεων της Στρατηγικής καλύπτονται και μέσω των 
Ταμείων Πολιτικής Συνοχής αλλά και άλλων πηγών μέσω του εθνικού 
Προϋπολογισμού. Η υλοποίηση της Στρατηγικής έχει εν μέρει ξεκινήσει μέσω του 
ΣΑΑ. 
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Η1. Η Κύπρος χρειάζεται να αναπτύξει νέους τομείς της οικονομίας (υγεία, 
τριτοβάθμια εκπαίδευση, εξειδικευμένη ελαφριά βιομηχανία, αγροτεχνολογία) οι 
οποίοι θα είναι συμπληρωματικοί προς τις υφιστάμενες οικονομικές δραστηριότητες 

→ Το ΥΕΕΒ σε συνεργασία με το ΥΕΚΨΠ και το Τμήμα Περιβάλλοντος ετοίμασε το 
«Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την ενίσχυση της Κυκλικής Οικονομίας στην Κύπρο», το 
οποίο αναγνωρίζει την ανάγκη για λήψη δράσης σε τέσσερις βασικούς άξονες 
προτεραιότητας: 

(i) δημιουργία κυκλικής κουλτούρας τόσο μεταξύ των πολιτών όσο και μεταξύ 

των ίδιων των επιχειρηματιών,   

(ii) παροχή αποτελεσματικών κινήτρων για επενδύσεις για ενίσχυση του      

βαθμού κυκλικότητας των Κυπριακών επιχειρήσεων, 

(iii) λήψη μέτρων για τη δημιουργία των αναγκαίων υποδομών,                               

περιλαμβανομένης και της διαδικασίας αποχαρακτηρισμού των                       

αποβλήτων, 

(iv) λήψη μέτρων για προώθηση και υλοποίηση του Προγράμματος χωριστής 
συλλογής των δημοτικών αποβλήτων και συστήματος «Πληρώνω Όσο 
Πετώ». 
 

Οι τέσσερεις πυλώνες θα υλοποιηθούν με συγκεκριμένες στοχευμένες δράσεις, οι 
οποίες θα χρηματοδοτηθούν από το ΣΑΑ και το Πρόγραμμα «ΘΑλΕΙΑ 2021-2027». 
 

→ Το ΥΠΑΝ, έχοντας ως εθνική πολιτική προτεραιότητα και στρατηγικό του στόχο 
την προώθηση της Κύπρου ως διεθνούς κέντρου Ανώτερης Εκπαίδευσης,  
αποσκοπεί στην ανάπτυξη μίας στοχευμένης έρευνας αγοράς με σκοπό την 
προσέλκυση διεθνών φοιτητών/ριών. Μέσω της έρευνας θα εντοπιστούν οι τάσεις 
της εκπαιδευτικής κινητικότητας των διεθνών φοιτητών/ριών στην Ευρώπη και θα 
διερευνηθούν και αξιολογηθούν οι παράγοντες και ανάγκες που επηρεάζουν την 
επιλογή Ινστιτούτων Ανώτερης Εκπαίδευσης από τους διεθνείς φοιτητές. Η έρευνα 
αναμένεται να υλοποιηθεί εντός του 2023 και θα εντοπίσει πρωτογενείς, 
δευτερογενείς και τριτογενείς αγορές στις οποίες θα επικεντρωθούν οι 
στρατηγικές μάρκετινγκ της Κύπρου.  
 

→ Το ΥΠΑΝ αναμένεται να προχωρήσει εντός του 2023 στη διερεύνηση και  
εντοπισμό των τομέων που θα μπορούσαν να καταστήσουν την Ανώτερη 
Εκπαίδευση της Κύπρου μοναδική και ελκυστική για φοιτητές/φοιτήτριες, 
ακαδημαϊκό προσωπικό και ερευνητές/ερευνήτριες. Μερικοί από τους τομείς της 
Ανώτερης Εκπαίδευσης και της έρευνας που ενδεχομένως θα μπορούσε η 
Ανώτερη Εκπαίδευση της Κύπρου να επικεντρωθεί είναι οι εξής:  

• Ψηφιακές νεοφυείς επιχειρήσεις 

• Ανανεώσιμες πηγές ενέργειας 

• Επίλυση συγκρούσεων 

• Διδακτική έρευνα (έρευνα για τη μεθοδολογία της διδασκαλίας) 

• Βιώσιμος τουρισμός 

• Διαχείριση κρίσεων. 
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→ Ο Οργανισμός Κρατικών Υπηρεσιών Υγείας (ΟΚΥπΥ) προχώρησε με τη                     

δημιουργία και λειτουργία Φυματιολογικής Κλινικής 16 κλινών στο Νοσοκομείο 

Τροόδους, στην οποία μπορούν να εξυπηρετούνται ασθενείς από άλλες χώρες που 

επιθυμούν να επισκεφθούν την Κύπρο για θεραπεία. 

 
→ Το ΓΧΚ συμμετέχει στην ανάπτυξη νέων τομέων της οικονομίας μέσω της 

συμμετοχής του σε ευρωπαϊκά προγράμματα. Για παράδειγμα, μέσω του έργου 
“ΑΓΡΟΤΑΥΤΟΤΗΤΑ” επιδιώκεται η ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των 
επιχειρήσεων του αγροδιατροφικού τομέα  και μέσω του ερευνητικού έργου 
“Black Gold” συμμετέχει στην προσπάθεια στήριξης των παραγωγών για την 
ανάπτυξη και τον χαρακτηρισμό νέων προϊόντων χαρουπιού. Μέσα από το ίδιο 
έργο, επιδιώκεται η διερεύνηση των πιθανών αντικαρκινικών ιδιοτήτων των 
εκχυλισμάτων των κυπριακών χαρουπιών. 
 

 

Η2. Η Κύπρος χρειάζεται να αναπτύξει τη διαφοροποίηση και την ανθεκτικότητα των 
υφιστάμενων βασικών τομέων της οικονομίας μέσω της διεύρυνσης και ποιοτικής 
διαφοροποίησης των αγορών  
 

→ Το ΥΦΤ προχωρεί με την υλοποίηση των Σχεδίων Δράσης της «Εθνικής Στρατηγικής 
Τουρισμού 2030» που έχει ως στρατηγικό στόχο το repurposing του τουριστικού 
προορισμού για διεύρυνση και ποιοτική διαφοροποίηση. 

 
→ Επίσης, το ΥΦΤ προχώρησε με χρηματοδότηση από το ΣΑΑ, στην προκήρυξη δύο 

Σχεδίων Χορηγιών για τη διαφοροποίηση του τουριστικού προϊόντος, την 
ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας, την προσέλκυση διαφορετικών αγορών και τη 
βελτίωση της ανθεκτικότητας του τομέα. Το ΥΦΤ προτίθεται να προκηρύξει ακόμη 
δύο Σχέδια. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι 

Πίνακας Συντομογραφιών 
 

  

Αρχή Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού  ΑνΑΔ 

Βουλή Αντιπροσώπων  ΒτΑ 

Γενικό Χημείο Κράτους  ΓΧΚ 

Εθνική Έρευνα Εργοδοτών ΕΕΕ 

Εθνικός Μηχανισμός Παρακολούθησης Αποφοίτων Ανώτερης Εκπαίδευσης  ΕΜΠΑ 

Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης ΕΤΠΑ 

Ίδρυμα Έρευνας και Καινοτομίας  ΙδΕΚ 

Ιδρύματα Ανώτερης Εκπαίδευσης  ΙΑΕ 

Μετα-λυκειακά Ινστιτούτα Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης  ΜΙΕΕΚ 

Κέντρο Παραγωγικότητας  ΚΕΠΑ 

Κυπριακό Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο ΚΕΒΕ 

Μέση Τεχνική και Επαγγελματική Εκπαίδευση  ΜΤΕΕΚ 

Μονάδα Διευκόλυνσης Εταιρειών  ΜΔΕ 

Ομοσπονδία Εργοδοτών και Βιομηχάνων  ΟΕΒ 

Οργανισμός Κρατικών Υπηρεσιών Υγείας  ΟΚΥπΥ 

Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας  ΠΟΥ 

Παιδαγωγικό Ινστιτούτο Κύπρου  ΠΙΚ 

Συμβούλιο Οικονομίας και Ανταγωνιστικότητας  ΣΟΑΚ 

Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας ΣΑΑ 

Τεχνολογικό Πανεπιστήμιο Κύπρου  ΤΕΠΑΚ 

Υπηρεσίες Κοινωνικών Ασφαλίσεων  ΥΚΑ 

Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως  ΥΔΔΤ 

Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας ΥΕΕΒ 

Υπουργείο Εξωτερικών  ΥΠΕΞ 

Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων  ΥΕΚΑ 

Υπουργείο Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων  ΥΜΕΕ 

Υπουργείο Οικονομικών  ΥπΟΙΚ 

Υπουργείο Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας  ΥΠΑΝ 

Υφυπουργείο Έρευνα, Καινοτομίας και Ψηφιακής Πολιτικής  ΥΕΚΨΠ 

Υφυπουργείο Κοινωνικής Πρόνοιας  ΥΦΚΠ 

Υφυπουργείο Ναυτιλίας  ΥΦΥΝ 

Υφυπουργείο Τουρισμού  ΥΦΤ 

 


